

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVII. évfolyam

Szubotica, 1926 SZERDA április 7.

95. szám

M megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben
Telefon: Kiadóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—52

Előfizetési ár negyedévre 150 din.

Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia Fonclbre-palota)
Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Lelbach-palota)

KÖZBESZÓLÁS

A harcot pihentető, idegeket nyugtató husvét ünnepe a politikai válság megoldásának feszült várásában telt el. Radics ezuttal nem népgyűlésen elhangzott és utólagos magyarázatokkal könnyen ellensúlyozható kijelentésével idézett elő bonyodalmat, hanem azzal a határozott követeléssel, hogy a parlament áprilisban is dolgozzék és hozza tető alá azokat a törvényjavaslatokat, amelyek halogatása az országnak súlyos gazdasági károkat okoz. Ebben a pillanatban még nem lehet tudni, hogy a krízis milyen irányba terelődik és a forgalomban lévő kombinációk közül melyik valósul meg. A radikálisok semmiféle koalíciós kormányban nem hajlandók résztvenni és a szerdai klubülésen határozatot fognak elfogadni, amely szerint kirekesztenek a pártból mindenkit, aki ezzel az állásponttal szembehelyezkedik. Jellemző a helyzetre az is, hogy Pasic a radikális-párti miniszterek konferenciáján az ellenzékiiséget mondotta a legkivánatosabbnak a radikális párt fejlődése szempontjából. Jöhet tehát: vagy homogén radikális választási kormány, vagy a Radics-pártból és a jelenlegi ellenzéki pártokból alakult koncentrációs kormány, akár a munka programjával, akár választási mandátummal. Radics, mint mindig, ha a jövő eshetőségeinek kiszínzéséről van szó, ezuttal is korlátlanul optimista. A susaki népgyűlésen kijelentette, hogy a szerbek, horvátok és szlovének kormánya következik, amelyben szakember fog állni minden szakminisztérium élén. A gazdasági szükségességeken és szociális követelményeken keresztülgázoló és válságot válságra halmozó pártpolitika helyett komoly, hozzáértő és a pártkereteken felülemelkedő pozitív munka: olyan szép gondolat, hogy az eddigi tapasztalatok alapján bajos bizni a megvalósulásában.

*

Pribicevics Szentán ugyanolyan magyarbarátnak vallotta magát, mint a többi pártok, amelyek vajdasági agitációjuk során mind megértő, toleráns és a teljes egyenjogúság elvén alapuló nemzetiségi politikát hirdettek. A jugoszláv Mussolini hírében álló pártvezér erélyesen tiltakozott az ellen a látszat ellen, mintha ő erőszakos eszközöket akarna alkalmazni az ország magyar és német nemzetiségű polgárai ellen. Teljes polgári és kulturális szabadságot akar adni minden fajnak és nemzetiségnek, amely az országban elhelyezkedett, de államellenes üzemeket nem tűr és nem enged hozzájárulni az állam nemzeti jellegéhez. Am ha a magyarság sérelmeinek orvoslása csak ettől a feltevéstől függne és az államellenesség vádjának megcáfolása valóban a nemzetiségi jogok teljesülését vonná maga után, akkor már régen nem volna ok e tekintetben semmiféle panasza.

Valahány ilyen vád vagy gyanu az utóbbi nyolc év alatt felütötte a fejét, azt az igazságszolgáltatás egytől-egyig megdöntötte s a magyarság állambűsége és polgári megbízhatósága sértetlenül került ki ezekből a pörökből. A magyarság kiállotta minden törvényes ellenőrzés próbáját, de nem sikerült megbirkóznia azzal a mentalitással, amely a jogos nemzetiségi törekvésekben az állam nemzeti jellegének csorbítását látja és a meggyanusított kisebbségeket elzárja a bizonyítás lehetősége elől. Pribicevics azzal vigasztal bennünket, hogy számukra, akik ezt az országot meg-

teremtették, szintén nincs szabadság ebben az országban. A magunk részéről meg volnánk elégedve, ha a magyar nemzetiségű polgároknak semmivel sem volna kevesebb polgári és kulturális joguk és szabadságuk, mint a Pribicevics-féle független demokráta-párt bármely tagjának.

*

Minden nagyobb országos párt olyan megnyugtató módon nyilatkozott a kisebbségi kérdéssel, hogy ebből a szempontból egészen közömbös a kormány várható összetétele. Radikálisok, demokraták, Pribicevicsék, Radicsék, Korosecék egykép-

pen a nemzetiségek egyenjogúságát vallják és a magyarság ennek a kecsgető programnak beváltását párttól vagy koalíciótól készörömet elfogadná. A magyarság a most folyamatban lévő válsággal szemben nem foglal állást azzal a szenvedélyességgel, amely a szembenálló pártokat fűti és az a legfőbb óhaja, hogy alakuljon ki végre a belső békének az az atmoszférája, amelyben sor kerülhet a tényleges munkára, a gazdasági helyzet szanálására, az adóprobléma megoldására és a közszabadságok, köztük a nemzetiségi jogok hiányainak pótlására.

Uj kibontakozási tárgyalások indultak meg a Pasic—Radics-koalíció megmentésére

Ha a terv nem sikerül, a radikálisok ellenzékbe mennek — Radics szerdán fog tárgyalni Pasiccsal — A radikális klub ki akarja zárni azokat a tagjait, akik résztvesznek a koncentrációs kormányban — Radics szerint nincs válságban a megegyezés politikája

Csütörtökön alakul meg az új kormány

Beogradból jelentik: A keddi napon nem történt döntő fordulat a válság megoldására irányuló tárgyalásokban. Feltűnést keltett, hogy

Radics Istvánt, aki a reggeli gyorsal érkezett meg Zagrebből, Janjics Voja, Pasic bizalmasa várta a vonatnál és a pályaudvaron hosszasan tanácskozott vele.

Janjics szerepére vonatkozólag a legkülönbözőbb hírek terjedtek el. Sokan tudni vélik, hogy

A radikális-párti miniszterek konferenciája

A radikális-párti miniszterek ezalatt a miniszterelnökségen értekezletet tartottak, amelyen Pasic ismertette a politikai helyzetet, rámutatott a nehézségekre és kifejtette, hogy a radikális-párt fejlődése szempontjából nem árt, ha ellenzékbe megy. Szerdán délután a radikális klub ülést tart, amelyen el fogják határozni, hogy a radikális klub tagjai homogén radikális kormányon kívül semmiféle más kormányban nem vállalhatnak tárcát.

Aki a határozat ellenére tárcát vállalna egy más kormányban, azt ki fogják zárni a klubból. A határozat Jovanovic Ljuba és hívei ellen irányul, akik eszerint csak úgy vehetnének részt egy koalíciós kormányban, ha kilépnek a radi-

Janjics békét akar közvetíteni Pasic és Radics között, de az erről elterjedt kombinációk ellenőrizhetetlenek.

Dél előtt tizenegy órakor Öfelsége együttes kihallgatáson fogadta Kovacevics Karlót és dr. Pernár Ivánt, a Radics-párt alelnökeit. Az audiencia egy félórát tartott és utána Kovacevics kijelentette az újságíróknak, hogy a kihallgatás eredményével meg van elégedve.

kális-pártból.

Kovacevics Karló és dr. Pernár Iván után Trifkovic Márkó, a parlament elnöke jelent meg kihallgatáson Öfelségénél és javaslatot tett a kibontakozásra nézve. Trifkovic ezután a miniszterelnökségre ment és a liftnél találkozott Pasiccsal, aki éppen távozni készült a miniszterelnökségről. Pasic mosolyogva üdvözölte Trifkovicot és megkérdezte tőle, van-e számára mondani valója. Trifkovic igenlő válaszára Pasic meginvitálta a házelnököt az autójába és együtt eltávoztak. Trifkovicot, mielőtt beszállt az autóba, az újságírók kérdésekkel ostromolták meg, mire Trifkovic így szólt:

— Mondanék önöknek valamit, de nem merek, mert a miniszterelnök itt van.

Pasic és Radics a királynál

Trifkovic Márkó kihallgatásának részleteiről a délutáni és esti órákban sem lehetett többet megtudni, mert Trifkovic elzárkózott minden nyilatkozattétel előtt az a körülmény azonban, hogy

a parlament elnöke után legelsőnek délután félöt órakor Pasic miniszterelnök jelent meg kihallgatáson a királynál, arra engedett következtetni, hogy Trifkovic azt a javaslatot tette Öfelségének, hogy ismét

Pasicot bizza meg kormányalakítás-sal.

Pasic háromnegyedévtől félhatig tartózkodott az udvarban, azután először a miniszterelnökségre ment, majd nemskára a parlamentbe hajtatott. A parlament épületében Pasic Trifkovic Márkóval és a radikális klub elnökével folytatott hosszú ideig tartó tanácskozást.

Időközben a radikális klubban nagy számu képviselő gyűlt össze, mert a klub tagjait táviratilag Beogradba ren-

delték.

Megjelentek a klubban Jovanovic Ljuba hívei is, akik semmi hajlandóságot sem mutattak arra, hogy a radikális-pártból kilépjenek.

A radikális képviselők azonban maguk is éppen olyan tájékozatlanok voltak, mint az újságírók, mert Pasic még klubjának tagjait sem informálta, sőt a miniszterekkel sem közölt semmit arról, ami kihallgatása folyamán történt. A parlament elnökével és a radikális klub elnökével folytatott tanácskozás után Pasic Nikola hazatért lakására.

Radics szerint enyhült a helyzet

Ezalatt Radics István jelent meg kihallgatáson a királynál. A közoktatásügyi miniszter este félhétkor Nikics Ninkó erdőügyi miniszterrel együtt jelent meg a királynál és kihallgatása több mint másfél óra hosszat tartott.

Amikor Radics az udvarból távozott, az őt körülvevő újságíróknak a következőket mondotta:

— Nagy lépés történt előre. Minden jól megy. Mandátumot még senki sem kapott. Azt hiszem

a kormányalakításra csütörtökön kerül sor és bizonyos, hogy a megegyezés műve nincsen válságban.

Eddig minden a megegyezés alapján történt.

Arra a kérdésre, hogy Pasiccsal, vagy Pasic nélkül fog-e alakulni a kormány, Radics a következőt válaszolta: — Minden Pasicstól függ. Most azon dolgoznak, hogy Pasic fogadja el követeléseinket a parlament összehívására és az interpellációkra nézve. Nem állhat fenn tovább az a gyanu, hogy a kormány menekül a parlament és az interpellációk elől.

— Radikális—Radics-párti kormány vagy, koncentrációs kabinet alakul?

— Ez Pasics magatartásától függ. Remélem, hogy minden rendben lesz. Radics ezután kijelentette, hogy szerdán délelőtt megismétli Pasics

Pasics és Radics megegyezését várják

Radics István nyilatkozata végre valami világosságot hozott egész napi tájékoztatásába. Kombinációkat kedden délután is bőven termelt a meglehetősen ideges politikai közvélemény. Különösen feltűnőnek tartották Sztanofevics Aca nagy aktivitását. Sztanofevics ugyanis Pasics miniszterelnökkel és más radikálispárti politikusokkal tanácskozott és több ízben megjelent a parlament épületében.

Pasics miniszterelnök és Trifkovic Márkó parlamenti elnök tanácskozásának annál nagyobb jelentőséget tulajdonítottak, mert azt hitték, hogy

Pasics Trifkovicot akarja rábírní a miniszterelnökség vállalására.

A helyzet Radics nyilatkozata után egészen megváltozott és a közoktatási miniszter kijelentéseivel kívül abból a tényből is, hogy Pasics után közvetlenül Radics jelent meg kihallgatáson, arra következtettek, hogy megvan a lehető-

A földműves-párt és a német párt közös parlamenti klubot alakítottak

Az ellenzéki oldalon a legnagyobb esemény a földműves- és a németpárti klub egyesülése volt, amelyet Jovanovic Jován, a földműves-párt elnöke a következő levélben jelentett be a parlamenti elnökségnek:

— Van szerencsém az elnök urat értesíteni, hogy a földműves-párt és az S. H. S. királyság németjeinek parlamenti képviselői megegyeztek abban, hogy szűkebb parlamenti együttműködésre lépnek és hogy ebben az értelemben

közös parlamenti klubot alakítanak a földműves-szövetség parlamenti klubja néven.

A levél ezután felsorolta annak a négy földművespárti és öt németpárti képviselőnek a nevét, akik a klub tagjai és közli, hogy a klub

elnökévé Jovanovic Jovánt, alelnökévé dr. Krafft Istvánt, titkárává pedig Moszkovjevicset választották meg.

A parlamenti köröket általában készületlenül érte a két klub egyesülése, bár kétségtelen, hogy a két parlamenti párt működésében már a múltban is igen sok volt az érintkezési pont. A földművespárt eddig is csak úgy tudott önálló parlamenti klubot alakítani, hogy két német képviselő: Neuner és Schumacher csatlakoztak a klubhoz, míg a többi három német képviselő a montenegrói föderalistákkal együtt a pártionkülső pártok klubját alakították meg.

A Bácsmegeyi Napló munkatársa az új klub megalakításáról beszélgetést folytatott Jovanovic Jóová, a földművespárt elnökével, aki elmondotta, hogy parlamenti technikailag egyesülésről van csak szó két olyan párt között, amelyek a földművesek gazdasági érdekeiért küzdenek.

Arra a kérdésre, hogy programból egyesülésről nem lesz-e a jövőben szó, Jovanovic Jován azt válaszolta, hogy nem csupán technikai, hanem programbeli egyesülésről is szó van a két párt között.

Az új program, amelynek alapján az egyesülés megtörténik, még kidolgozás alatt áll. Az új program a földművespárt programján fog felépülni és figyelemmel lesz mindkét párt tagjainak érdekeire.

— Az új program fel fogja ölelni a németek speciális nemzetiségi követeléseit? — kérdezte munkatársunk.

— Mindezekről a kérdésekről — válaszolta Jovanovic — a program kidolgozása alkalmával lesz szó. Bizonyos, hogy ezek a kérdések nem fognak a két párt között nehézségeket okozni.

előtt azt a követelést, hogy a parlamentet hívják össze. Majd autójába szállt, miközben köszönetét fejezte ki az újságíróknak.

sége az eddigi kormánykoalíció tartásának.

Az ellenzéki pártvezérek tanácskozásai

Az ellenzék éber figyelemmel kíséri az eseményeket, különösen azok után, hogy az ellenzéki pártok vezetői is megjelentek az udvarban. Az ellenzéki pártvezérek állandó érintkezést tartanak fenn egymással.

Davidovic, Spaho, Jovanovic Jován és a szlovén néppárt részéről Kulovec a keddi napon is több ízben folytatták tanácskozásokat.

Korošec külföldön tartózkodik, de Kulovec az ő felhatalmazása alapján vesz részt a pártvezérek tanácskozásain. A szlovén néppárt részéről egyébként bekapcsolódott a tanácskozásokba Susnik volt miniszter is. Az ellenzéki klubokban is élénk az élet és a képviselők nagy érdeklődéssel tárgyalják a politikai élet újabb fejleményeit.

A német párt részéről a következőket közölték a Bácsmegeyi Napló munkatársával:

— A két parlamenti klub egyesülése parlament-technikai okokból történt és ez nem zárja ki azt, hogy mindkét párt továbbra is fenntartsa külön politikai szervezeteit. Az új parlamenti egységnek főjelentősége abban nyilvánul meg, hogy a két párt mintegy kétszáz ezer főnyi választója ilyen módon méltó parlamenti reprezentációhoz jut. A mostani megegyezés nem szolgálhat meglepéssül, miután dr. Krafft István, a német párt vezetője legelső parlamenti beszédében Lázics Vojához, a földművespárt elnökéhez intézett szavaiban már hangsúlyozta, hogy jobb volna, ha Lázics nem keresné az ellentéteket, mert

a két párt programja igen közel van egymáshoz.

Az új parlamenti alakulás elsősorban a földművesek gazdasági érdekeit fogja védeni és olyan követeléseket fog felvetni, amelyeken semmiféle nemzetiségi különbség nem játszhat szerepet. A német párt számára annál könnyebb volt a fuzió, mert a földművespárt a nemzetiségi kérdésben is a demokratikus követelmények szemeltartásával folytatta politikáját, aminek legjobb bizonyítéka Jovanovic Jován földművespárti képviselőnek a költségvetési vita folyamán elmondott beszéde.

Német párti részről is hangsúlyozták munkatársunk előtt, hogy a közös programot még nem dolgozták ki, de ez

a program magában foglalja azokat a szempontokat, amelyek szerint az új alakulat szemlélni fogja az egyes parlamenti jelenségeket.

Ellenzéki körökben a két klub egyesülésének hírére hangsúlyozták, hogy ezután abban az esetben, ha a válság olyan megoldást nyerne, hogy abban az ellenzéki pártoknak is szerep jutna, az új parlamenti klub új erejének megfelelő felelősen pozícióba kerülne.

A fogak fehérek és erősök, a szájrés és tiszta, ez a hatása a

PEBECO

fogkrém használatának. Házi ápolásra!

539

"PEBECO-COLD-CREAM"

Véres összeütközés hinduk és mohamedánok között Kalkuttában Husz halott és százötven sebesült

Berlinből jelentik: A *Berliner Tageblatt* londoni távirata szerint Kalkuttában nagy összeütközés támadt a hinduk és a mohamedánok között. A veszedelmes uccai harcban huszan elesetek és mintegy százötvenen megsebesültek. Az egyetlen kórházba beszállított nyolcvan sebesült közül tíz haldoklik. Az összetűzés abból keletkezett, hogy egy hindu processzió zenekara a mohamedán mecset előtt elvonulva játszott, mire a mohamedánok tettelegesen támadásba kezdtek. A rendőrség csak nehezen tudott a helyzet urává lenni. Erős őrzásokat vonultak végig a városnegyeden.

A *Vossische Zeitung* azt jelenti, hogy a lázadás kiélesedett. A harcok a hinduk és mohamedánok között egész éjjel és másnap reggel is tartottak. A mohamedánok felgyújtották a hindu templomot, amire a hinduk a nagy mecset felgyújtásával válaszoltak. A helyzetet különösen elmérgesítette az, hogy a csöcselék az általános izgalmat fosztogatásokra és házak felgyújtására használta fel. A katonai őrzások gépfegyverekkel felszerelve cirkálnak. Eddig husz személyt letartóztattak. A halottak és sebesültek száma túlhaladja az eddigi becsléseket.

A Baden-Baden rotorhajó elindult Amerika felé

A hamburgi kikötőből indult a rotorhajó

Cuxbadenből jelentik: Március 31-én elindult Kiel kikötőjéből Anton Flettner motorhajója, a „Baden-Baden” Newyork felé. Április elsején hajnalban befutott a hamburgi kikötőbe. Este hétig időzött itt. Huszonöt tonna olajat vett magához a motorok fűtéséhez és magához vett a legénység számára is élelmiszert, amelynek most már Newyorkig elégnek kell lennie. Ezután elindult, nekivágott az Atlanti-Oceánnak

Amerika felé. Mikor a különös formájú rotorhajó befutott a hamburgi kikötőbe, néhány percre szinte megakadt az óriási forgalom, a matrózok a sok gőzhajón, a munkások a rakpartokon, a mérnökök, a kikötői rendőrök abba hagyták munkájukat, összesereglettek és csodálkoztak, érdeklődve nézték hosszú időn át a különös vendéget, a rotorhajót, amelynek utja új korszakot nyit a hajózás történetében.

A Gajret szerdán délben érkezik Szuboticára

Szomborban három előadást rendeztek és megkoszorúzták Kosztics Laza költő sírját

Szomborból jelentik: A szarajevói Gajret muzulmán kulturegyesület hétfőn délelőtt tizenegy órakor a vinkovci személyvonattal megérkezett Szomborba. A Gajretnek mintegy százhusz tagja, diákok és egyetemi hallgatók, látogattak el a Vajdaságba. Velük egyidőben érkezett Szomborba Trifkovic Márkó a parlamenti elnök, dr. Miletics Krszta, dr. Sztójadinovic Milan miniszterek felelőségeikkel, dr. Radonics Jován és még több vajdasági képviselő.

A vasútállomáson a város, a megye, az iskolák és a kulturegyesületek képviselői fogadták az illusztris vendégeket. A város nevében Tomics György polgármester, a szombori Nőegylet nevében dr. Popovic Istvánné üdvözölte a Gajretet. Trifkovic Márkóné, a parlamenti elnökének a felesége válaszolt az üdvözlésekre, majd dr. Abdul Hasszanbegovic a szarajevói Gajret elnökének beszéde után zenezóval bevonultak a felvirágozott városba, ahol a vendégeket magánházakban szállásolták el.

A Szlobodában este kilenc órakor jói sikerült hangversenyt rendeztek a vendégek tiszteletére.

Kedden délelőtt tíz órakor kimentek a szerb temetőbe, ahol megkoszorúzták Kosztics Lázárnak, a vajdasági szerbek költőjének sírját. A sírnál Jankulov szombori görög-keleti esperes mondott emlékbeszédet és dr. Hasszanbegovic helyezte el a Gajret koszorúját. Délben egy órakor a Szloboda-szállóban kétszázteretűs bankett volt, amelyen a lakosság minden rétegének képviselői résztvettek. Dr. Petrovic Milivoj főispán mondta a banketten az első felkösztöntőt a királynak. Raketic ezredesné, a helyőrség parancsnokának felesége a vendégeket köszöntötte. Dr. Tomics György polgármester beszéde után dr. Hasszanbegovic és Trifkovic Márkóné válaszoltak a vendégek nevében. Dél-

után félnégy órakor a társaság megtekintette a várost. A tanítóképzésben ezután diszgyűlés volt a diákság részére, este pedig a városi színházban színelőadást és hangversenyt rendeztek. Bemutatták a „Hadasi Loja” és Csorovics „On” című színművét.

A Gajret százhusz tagja kedden délelőtt tizenegy órakor indul Szomborból Szuboticára, ahova tizenkét órakor érkeznek meg Trifkovic Márkó parlamenti elnök feleségének vezetésével. Ugyancsak szerdán délben a beogradi vonattal érkezik Trifkovic Márkó házelnök, több nemzetgyűlési képviselő, azonkívül az összes beogradi kulturegyesületek kiküldöttjei. A Gajret fogadtatására a szuboticiai hatóságok és a rendező bizottság már megtették minden intézkedést. A pályaudvaron a városi tanács, az összes középiskolák tanárai és növendékei fogják várni a vendégeket, akiket a városi tanács nevében dr. Evetovic Mátyás alpolgármester fog üdvözölni. A pályaudvarról a menet katonazenével a városház előtli tere vonul, ahol a városháza balkonjáról Gyorgyevics Dragoszláv főispán fog beszédet mondani. Délután öt órától hét óráig a városháza disztermében ismerkedés és teadélután lesz, este kilenc órakor pedig bankett.

Április 8-án délelőtt kilenc órakor gyülekezés a városház előtti téren. Innen a menet katonazenével a Felszabadulás-emlékszóborhoz, onnan Kulancsics Pál volt plébánosnak a bajai-uti temetőben levő sírhoz vonul. Fél tízenegy órakor gyülekezés a törényszéki palota előtt, ahonnan a vendégek Palicsra mennek.

Palicsra a Bunyevacska Matica ebédel ad. Este kilenc órakor hangverseny és színelőadás lesz a Városi Színházban. A vendégek április 9-én utaznak tovább Noviszadra, ahol 10-ikén hangversenyt rendeznek.

KISEBBSÉGI ÉLET

Ugron István, az erdélyi magyar párt lemondott elnökét a kolozsvári *Keleti Újság* munkatársa megkérdezte: igaz-e, hogy a csucsai paktumot a legridegebb formák közt bontotta fel annak idején a magyar párt, amikor a liberálisokkal kezdett tárgyalásokat.

— Az igazság az — felelte a pártvezér — hogy a két párt a legbarátságosabban, a politikai helyzet köcsönös megismerése alapján, a legtisztább formák között vált meg egymástól. Nem tartom szükségesnek, azt a leváltást, amely az Averescu-párt elnöksége és közöttöm e tárgyban lefolyt nyilvánosságra hozni. Ammit azonban le kell szögezni, hogy ezeknek a leveleknek köcsönösen olyan udvarias volt a hangja, hogy teljesen megcáfolták a csucsai paktum felmondásához felülőltlenül és a tényállás ismerete nélkül hozzáfűzött reflexiókat. A csucsai paktum felbontása a legparlamentárisabb külsőségek, a legelőzékenyebb érintkezési formák között történt, tehát az nem lehet kihatással az új Averescu-kormány kisebbségi politikájára.

*

A csucsai paktum felbontása különben igen kellemetlen helyzetbe hozta az erdélyi magyar párt vezetőit, miután a hatalomra került néppárt rossz néven veszi még ma is, hogy fegyverbarátságát a liberálisok ígéreteire elejtette Erdély magyarsága. Az új helyzet konzekvenciáit magára nézve már levonta Ugron István, aki köriratban értesítette a párt szervezeteit, hogy az elnökségről lemond. A lemondó levélben a pártelnök többek közt a következőket írja: »A csucsai paktum revíziójába annak idején a néppárt nem volt hajlandó bele menni, mire én ez év február havában az elnöki tanácsból nyert felhatalmazás alapján a csucsai paktumot felbontottam nyilvánítottam ki, ami azután a néppárt vezető köreiből, különösen személyemre vonatkozólag, nagyfokú előgedetlenséget és bizalmatlanságot keltett, engem tekintve a felmondás egyedüli okozójának, miért is kész, sőt kötelező vagyok a felelősséget vállalni és ennek konzekvenciáit hordozni. Most újra választások előtt állunk, melyeket már nem a liberális kormány, de a néppárt elnöke, Averescu tábornok fog lebonyolítani. Mint már említettem, kezünk semmi irányban sincs lekötve és amint a községi választásoknál, a magyarság érdekében állónak tartottam a liberális kormánnyal, paktum nélkül is, kollaborálni, csak hogy a legnagyobb mértékben juthassunk ez által be a községi és városi tanácsokba, úgy lehet, hogy a jelenlegi kormánnyal való együttműködés is kívánatosnak fog mutatkozni. Minden esetre nincs kizárva, hogy a párt szükségesnek fogja tartani a kormánnyal a tárgyalásokat felvenni. Erre pedig, a történetek után én nem vagyok már alkalmas. Erre már csak egy más elnök lehet hivatva, mivel szemben a kormánnyal nincs elfogult bizalmatlansággal és ki maga is ily tárgyalások megújításánál semmi irányban sincs feszélyezve. Én tehát komoly megfontolás után elhatároztam, hogy a párt elnökségéről lemondok.« Ugron levele végén utódjául gróf Bethlen Györgyöt ajánlja, mint aki szerinte a legalkalmasabb és legrátermettebb a pártvezéri szerepe.

*

A bányási svábok vezére Muth Gáspár a svábok új politikai orientációjáról így nyilatkozott egy magyar újságitárnak:

— Egészen bizonyos, hogy mi svábok, új elhatározások előtt állunk. Hígyjék el, a magyar párt is okosan tenné, ha nem hamarkodná el a jövőben magartartását, hanem elsősorban a többi kisebbségekkel, tehát velünk svábokkal és a szászókkal igyekezne közös kisebbségi blokkot alakítani. Ez a blokk sok

erőt és még több tekintélyt képviselne minden román párttal, de elsősorban a kormánnyal szemben. Jogos igényeinket hamarabb és jobban megvalósíthatnánk, mintha külön-külön kezdünk tárgyalásokat és alkudozásokat a kormánnyal. A nemzeti párttal szembeni magartartásunkat, föltétlen revízió alá vesszük. Maniu Gyulát becsületes és korrekt politikusnak tartom. De azt is ki kell je-

lentenem az igazság kedvéért, hogy tulajdonoson naivan látta és kezelte az adottságokat és egyáltalán nem számolt a balkáni politikai fortélyokkal. Ha a nemzeti párt jelentős része a pártból kivált Goldis-frakcióval együtt a kormány mellé sorakozik, úgy ez az alakulás kénytelen-kelletlen rászorit bennünket is arra, hogy megváltoztassuk eddigi állásfoglalásunkat.

A francia kamara végleg elfogadta a szanálási javaslatokat

Április 20-ig elnapolták a kamarát — Peret pénzügyminiszter Londonba utazik a háborús adósságok rendezésére

Párisból jelentik: Vasárnap hajnalban végződött a vita a kamarában a pénzügyi javaslatok fölött. Husvét vasárnap hajnali négy órakor volt az utolsó szavazás, amelynek eredményeképpen

a kamara 300 szavazattal 155 ellenében elfogadta a szanálási tervet a szenátus által módosított szöveggel.

A kamarát ezután április 20-ig elnapolták. Az új adók az államkincstár-

nak öt milliárd jövedelem-többletet biztosítanak.

A szanálási javaslatok elfogadása után most a francia kormány ismét megkezdte a tárgyalásokat hadiadósságainak rendezése ügyében.

Peret pénzügyminiszter e hét végén Londonba utazik, hogy a háborús adósságok rendezéséről megkezdje a tárgyalásokat.

A tárgyalások eredményét a francia közvélemény nagy érdeklődéssel várja.

Abd el Krim harci riadója a kereszténység ellen

Szent háboruba hívja a rifeket

Párisból jelentik: Azoknak a eredményeknek, amelyek a rifkabilokkal való gyors békekötésre vonatkoztak, ellentmond az a tangeri jelentés, amely szerint

Abd el Krim köriratot intézett kadijaihoz, akiket harcra szólít a keresztények ellen.

Abd el Krim köriratában a következőket mondja:

— Egyesüljétek és alkossatok fajtát a kereszténység ellen!

Mészároljátok le a keresztényeket, ahol beléjük ütköztek!

Álljatok ellen mindenütt az ellenségnek és vágjátok el összekötő útjait. Lépjétek szent háboruba, hogy megvédjétek nemzetünket és megmentsétek hazánkat. Dacoljátok a halállal Isten iránt érzett szeretetből!

Abd el Krim harci riadója korábbi békekísérletei után nagy konstemációt kelt Párisban.

Fantasztikus puccstervet leplezett le a budapesti rendőrség

Hat fiatalember fegyveres betörést tervezett az egyik utóállam ellen — A rendőrségi jelentés nem közli, hogy melyik ország ellen irányult a kaland

A puccs valamennyi részeseit letartóztatták

Budapestről jelentik: Már napok óta tartja magát az a hír, hogy a budapesti rendőrségnek az az intézkedése, amellyel az újságírókat pénsteken kizárta a főkapitányság épületéből, nagy fontosságú eseményekkel áll összeállításban. A kedden elterjedt hírek szerint

a rendőrség puccstervet leplezett le, amelynek tervezői valamelyik utóállam ellen fegyveres betörést terveztek

és a rendőrség azért zárta ki a főkapitányság épületéből az újságírókat, hogy ennek a puccstervnek a részletei idő előtt ne kerüljenek nyilvánosságra.

A puccstervről a budapesti rendőrfőkapitányság kedden délután a következő hivatalos jelentést adta ki:

— Folyó évi április hó 2-ikán a rendőrség nyomára jött annak, hogy néhány kalandvágyó fiatalember fantasztikus tervvel foglalkozik.

A feltámadás ünnepét arra akarták felhasználni, hogy a magukhoz hasonló fanatikusok nagyobb csoportjával idegen területre törjenek be.

Szervezkedésüket azonban idejékörán leleplezték

A társaság szervezése olyan gyermekes gondolkozásról tett tanúságot, hogy a rendőrségnek csak hat »összetoborzotttal« szemben kellett eljárni. Az »összetoborzottaknak« semmiféle löfegyvert, sem más támadásra alkalmas eszközt nem találtak.

Megállapítást nyert az is, hogy nem is volt módjuk arra, hogy ilyen felszerelésre szert tegyenek. Mindamellott a rendőrség a társaságot őrizetbe vette és az eljárást megindította.

A fantasztikus betörési tervről, a melyről a rendőrség hivatalos jelentése csak egész röviden a letartóztatott egyének nevének és a betörés kijelölt színhelyének elhallgatásával szól, még a következőket sikerült megállapítani:

A főkapitányság politikai osztálya március végén bizalmas értesítést kapott arról, hogy néhány fanatikus fiatalember puccstervet készít elő és az egyik utóállamba akar fegyveresen betörni. A puccs szervezői azonban az amugy is komolytalan

tervet gyerekesen fogták fel.

A letartóztatottak javarészt fiatal gyerekek, nagyrészt diákok és egyetemi hallgatók.

csupán egy-két harminc éven felüli ember van közöttük. Az idősebbek szöfték a terveket, hogy az ünnep csendjét kalandos exekucióra használják fel, abban az esetben, ha fegyvert kapnak és ha sikerül megfelelő számú embert összehozni. A mikor a rendőrség rajtukötött, még nem volt fegyverük, sem pedig megfelelő számú ember nem áll rendelkezésükre.

A rendőrségen kedden délelőtti befejezték az előállítottak kihallgatását, akik beismerő vallomást tettek.

A rendőrség megállapította, hogy csakugyan volt ilyen terv, azonban a fegyveres puccs szervezői mögött nem állt senki.

A politikai osztályon délelőtti befejezett kihallgatások után átadták a hat őrizetbe vett fiatalember a rendőrség büntetési osztályának, hogy ott minősítsék cselekedetüket és döntsék további sorsuk felől.

Megnyilt Párisban az orosz emigránsok világkongresszusa

Párisból jelentik: Husvét napján megkezdődött Párisban az orosz emigránsok világkongresszusa, mely előreláthatólag két-három napig tart. A kongresszust Struve tanár nyitotta meg, aki beszédében rámutatott arra, hogy az orosz menekülteknek fel kell hagyni a testvérharccal és megteremteni az egységfrontot, mert csak így lehet eredményesen küzdeni a bolsevista rendszer ellen. A napirend legfontosabb pontja az emigráns orosz világszervezet megalakítása, melynek élére a monarchisták Cyril nagyherceget szeretnék állítani.

A kongresszuson közel négyszáz delegátus vesz részt Németországból, Franciaországból, Angliából, Olaszországból, Belgiumból, Lengyelországból, Jugoszláviából, Magyarországból, Bulgáriából, Litvániából, Egyesült-Államokból és távol Keletről. A delegátusok többsége monarchista, akik hívei az egységfront gondolatának.

A féltékeny asszony bosszúja

Zsirszódával kente be vetélytársnője testét

Novisadról jelentik: A noviszadi törvényeskedő kedden tárgyalta Sztruhár Zsuzsannának és anyjának, Kovács Zsuzsannának bűnügyét, akik súlyos testi sértést követtek el Petrovácon özvegy Panninger Mária ellen.

Sztruhár Zsuzsanna azzal gyanúsította férjét, hogy viszonyt folytat özvegy Panningerrel és ezért bosszút forralt az asszony ellen. Egy napon özvegy Panningerrel elment Sztruhár Zsuzsannához, hogy a róla terjesztett hírt megcáfolja. A féltékeny asszony azonban anyja segítségével lefogta az özvegyasszonyt, megkötözte és azután zsirszódával teljesen bemázolta a megkötözött asszony alsó testét. Panninger Mária a brutális támadás következtében súlyos sérüléseket szenvedett és csak hosszú idő múlva gyógyult fel.

A keddi tárgyaláson a vádlottak beismerő vallomást tettek és részletesen elmondották, hogyan hajtották végre bosszújukat Panninger Márián. A bíróság Sztruhár Zsuzsannát négy havi elzárásra, Kovács Zsuzsannát pedig hat havi elzárásra ítélte. Az ügyész súlyos bűntudásért felelősséget.

Adóbizonnyal nélkül

Megszaporodott az utlevél-hivatal munkája

Györgyevics Dragoszláv szuboticiái főispán — mint megírtuk — szombaton *utasította az utlevél-ügyszályt, hogy a husvéti ünnepek után utlevél iránt benyújtott kérvényeket az eddig megkövetelt adóbizonnyal nélkül is fogadják el.* Az utastás értelmében az utlevél-ügyszály már keddtől kezdve adóbizonnyal nélkül is elfogadja az utlevél iránti kérvényeket, amelyekhez csupán az érkeletési bizonyítványt kell csatolni. Ez az intézkedés lehetővé teszi, hogy azok a szegényebbszori szuboticiák is hozzájussanak utlevélhez, akik adójukat nem képesek teljes összegében kifizetni, azonkívül megkönnyíti az intézkedés az utlevél-szerzést is, amennyiben kiküszöböli az adóbizonnyal megszerzésével járó körülményes eljárást is. A főispáni rendelet teljesen törvényen alapul. A törvény sehoh nem kívánja meg, hogy az, aki nem kívándorítási célból utazik külföldre, igazolja, hogy nincs adótartozása.

Szuboticián ezekre megy azoknak a száma, akik az adóbizonnyal miatt éveken át el voltak zárva a külföldtől. Épp ezért érthető az a nagy érdeklődés, amely a főispáni rendelkezés után meg nyilvánult. Nem csak a főispáni hivatalt, hanem az utlevél-ügyszályt is tömegesen keresték fel az érdeklődők. *Marciács Rémia*, az utlevél-ügyszály főnöke a *Bácsme gyei Napló* munkatársának kérdésére kijelentette, hogy amióta Györgyevics főispán utastása nyilvánosságra került, *nem gyözi fogadni a levelet.* A keddi napon *több száz* fordultak meg az utlevél-hivatalban, de adóbizonnyal nélküli kérvény az első napon csak *tíz* több érkezett, mint azelőtt. Várható azonban, hogy egy-két nap múlva oly nagy számban fognak érkezői a kérvények, hogy gyors elintézésükre nem lesz elégséges az ügyszály eddigi tisztviselői létszáma, hanem se-

göderőkre lesz majd szükség.

A *Bácsme gyei Napló* munkatársa a főispáni intézkedésre vonatkozóan kérdést intézett *Svábias Szvetozár* szuboticiái pénzügyigazgatóhoz is, aki kijelentette, hogy az utlevélrendszer tekintetében való intézkedés a főispáni jogkörbe tartozik. Aggodalmát fejezte azonban ki

afőlött, hogy az esetben, ha adóbizonnyal nélkül is adnak ki utleveleket, sikerül-e majd az adóhátralékokat behajtani. A pénzügyi hatóságoknak azonban anynyi *törvényes eszköz áll rendelkezésére* az adó behajtására, hogy eltekinthet attól, hogy az utlevél szerepeljen mint adóbehajtási eszköz.

A jugoszláv kommunista emigránsokat rendőri felügyelet alá helyezték Bécsben

Az emigránsok a szovjetkövetség támogatásával dolgoztak Jugoszlávia ellen

Bécsből jelentik: A bécsi jugoszláv követség megkeresést intézett a rendőrigazgatósághoz a Bécsbe emigrált jugoszláv kommunisták szigorú ellenőrzése céljából. A jugoszláv követség szerint ugyanis a jugoszláv kommunisták Bécsben folytatják összeesküvés működésüket, ami által veszélyeztetik a jugoszláv állam rendjét és mozgalmukat a bécsi szovjetkövetség is támogatja.

A bécsi jugoszláv kommunista frakció élén *Bogicevics Milos* és *Golubics*

Musztafa állanak. A bécsi rendőrigazgatóság mindkettőjüket szigorú megfigyelés alá helyezte. *Bogicevics Milos* megidézték a rendőrigazgatóságra, ahol elvették utlevelét.

Hír szerint néhány hét óta ismét Bécsben tartózkodik *Bankovics Mihály*, aki éveken át a jugoszláv követség és a beogradi államrendőrség megbízásából vezetője volt annak a szervezetnek, amely megfigyelés alatt tartotta a jugoszláv emigrációt.

Új katolikus templom épül Szuboticián

Az új templomot a Bajai-szölőkben építik fel

Szubotica város tanácsa már régebben foglalkozik azzal a tervvel, hogy a Bajai-szölőkben levő üres telkeket, amelyek a város tulajdonai, felparcelláztatja és eladja ház helyeknek. Ezt a tervet most akarják megvalósítani és az erre vonatkozó előmunkálatokat már meg is kezdte a mérnöki hivatal.

A városi tanács tervének közeli megvalósítása az, hogy a bajai szölők közt egész új városrész alakult, a szuboticiai katolikus hitközség vezetőségét arra készte, hogy komolyan foglalkozzék azzal a gondolattal, hogy a bajai szölők közt új templomot építtet s plébániát állít fel.

Az új templom építését az teszi szük-

séssé, hogy míg a város keleti részén két templom is van, azoknak a híveknek, akik a Halasi- és a Bajai-ut környékén laknak, órák hosszat kell gyalogni, amíg a legközelebbi templomhoz: a Szent Teréz templomhoz eljutnak. Kedden délelőtt *Futó Béla*, a magyar-rádikalispárt elnökének vezetésével küldöttség kereste fel *Dr. Evetovics Mátyas* helyettes polgármestert. A küldöttség azzal a kéréssel járult a város vezetőségéhez, hogy a bajai szölőkben levő üres telkeken kétezzer négyszögölnyi terület adjon át a város a római katolikus hitközség részére templomépítés céljára.

Dr. Evetovics polgármesterhelyettes

megígérte, hogy a küldöttség kérését a városi tanács elé terjeszti és döntenie fog a tanács, hogy milyen feltételek között és melyik helyen adjanak át területet a templomépítés céljára.

A végnélküli pör

Jedlicska volt szentái ügyvéd és Bolgár gyógyszerész háborúsága Budapesten

Évek óta ekkeseredett harc folyik Budapesten *Jedlicska Jenő* volt szentái, jelenleg budapesti ügyvéd és *Bolgár Imre* dr. szentái gyógyszerész között. A szívos háboruságból a sajtópörök hosszú sora kerekedett, amelyekben *Jedlicska Jenő* dr. védekezik *Bolgár dr. vádjai* ellen és viszont.

Legutóbb is tárgyalt egy ilyen pört a budapesti büntető törvényszék, mint felelősségi bíróság és *Bolgár Imrét*, akít a büntetőjársbírószágot tízenöt millió korona pénzbüntetésre ítélte, felmentette a rágalmasz vádjá alól. Az erről szóló tudósítások, amelyek *Bolgár dr.* információi alapján jelentek meg, olyan értelműek voltak, mintha a felmentő ítélet *Bolgár dr. rágalmaszó* kijelentéseit igazolta volna. Ilyen beállításhban került a hír a jugoszláv sajtóba is. Másnap azonban *Jedlicska dr.* helyreigazító közleményéből, amelyet a budapesti lapok hoztak, kiderült, hogy a felmentő ítélet indokolása szerint csak azért nem lehetett *Bolgár dr.-t* elítélni, mert a rágalmaszó kijelentések egy másik pör során hangzottak el és emélfővá büntetőjogi mentesség alá esnek.

Jedlicska dr. egyébként elégtételt kapott mindazoktól a budapesti lapoktól, amelyek róla ellenfele információi alapján rágalmaszó tartalmú cikkeit közölték. A cikkek szerzői ellen megindult sajtópörökben a vádlottak kijelentették, hogy meggyőződtek állításuk valótlanágáról és *Jedlicska dr.* egyéni korrektségéről, sajnálkozásukat fejezték ki és ezt nyilatkozat alakjában hirtalpilag is közzétették.

Az utitárs

Irtá: *Heitai Jenő*

A pápaszemes svájci kalauz be-néz az ablakon . . . Zürichben nem szállt be senki, még mindig egyedül vagyok a kupéban, nyugodtan tovább mehetünk Bazel felé. Páris felé a mozdulatlan őszben, amely lustán hever még a hegyeken. Pedig nemsokára indulnia kellene neki is, podgyászat úgy ahogy el is rendezte már, ott fekszik a fák tövében gondosan összegyűjtve a sok millió hervadt levél, amelyet magával visz. Hová? Hol tölti az ősz a telet? Szabadságra megy, avagy csak most kezdődik az igazi munkája: kézbesíteni azt a sok levelet, a nyár titkos üzeneteit, ő tudja kinék? Október végén még renyhén, álmosan odafekszik a svájci nappak, amely évmilliók semlegességébe belefáradva, gépiesen cirógatja bágvadt sugarával. Délután két óra, jó meleg van, kifárasztott a nagy út, álmos is vagyok egy kicsit, hátradőlök az ülésen és behunyom a szememet a nyitott ablak mögött.

Én is odatartom arcomat a napnak, a langyos levegőnek, egyedül vagyunk, csokolózzunk, nem tudja meg senki. Idegen vagyok, áutatazó, itt sem vagyok már.

Behunyom a szememet, de nem alszom, csak enyhe kábulás bénít meg, gondolkozni se nagyon tudok, nem is akarok. Visz a vonat . . . ha kinyitnám a szememet és kinéznék az ablakon, annyi minden jutna eszembe, hogy nyomban meg kellene rántanom a vészfékkel . . . álljunk meg, emberek, hiszen itt még nem voltunk, nézzünk körül, nem szabad ilyen közönyösen elmennünk az

ismeretlen mellett, hátha itt találjuk meg azt, amit egész életünkön át hiába kerestünk? Nem, nem, jobb így, behunyt szemmel, az ülésben hátradőlvé, gondolat, cél, terv és vágy nélkül hallgatni a vonat egykedvű dobogását, csikorgó és sikoltozó muzsikáját, amellyel egy megörült zenekar vágat el a tarka svájci házak mozdulatlan filmje előtt.

Mégis, lassan-lassan valami kéjelmetlenség nehezedik rám, az a szorongató érzés, hogy nem vagyok többé egyedül, valaki nesztelenül belépett a kocsiba, szemközt leült és most fürkészően, mereven, mozdulatlanul néz rám. Nem akarom a szememet kinyitni, de kéjelmetlenségem mind jobban fokozódik, érzem, mind jobban érzem ezt a szigorú tekintetet, amely mintha át akarná fúrni szemhéjamat, hogy belemerülhessen az enyémbé, kiolvassa belőle, ki vagyok, mit akarok tőle és az élettől.

Talán mégis elszunyadtam egy kicsit, akkor jött be az ismeretlen? Nem, nem, aludtam és mégis itt van, érzem, hogy itt van. Mind követelőbben, mind parancsolóbban néz és nekem engedelmeskednem kell, hiába védekezem, hiába tiltakozom, ki kell nyitnom a szememet, föl kell néznem . . .

És fölnézek. A kocsit üres. Tévedtem? Még mindig egyedül vagyok? Nem. Valaki volt itt, rám nézett . . . érzem. S szemhéjamon érzem, mint két tüzes nyilat. Eltűnt, úgy ahogy jött? Vagy elbujt? Nem. Itt van most is, érzem néz. És akkor végre én is észreveszem őt, ott ül velem szemközt az ülésen, komolyan, némán, furcsa utitárs, . . . egy pillangó!

Kis vörös pillangó, szinte egybeolvadva az ülés vörös bársonyával, ott ül mozdulatlanul. Nagyon fáradt, azért ült vonatra. A nyitott ablakon repült be, velem utazik Bazel felé. Páris felé a lusta őszben, amellyel ehunlik az ő élete is. Honnan jött, hová megy? Szeretném megkérdezni tőle, ahogy utitárstól illik, de nem tudom. Ő sem kérdez tőlem semmit. Csak nézzük egymást, hosszan, sokáig, magános lelkek, a rántkötő alkonyatban.

Négy óra. Mingyárt Bazelben vagyunk. Odakint sűrűsödik a sötétség. A pápaszemes kalauz még egyszerű benyit, gépiesen körül néz. Utitársam megreppen; én magam is kíváncsian figyelem, észreveszi-e a kalauz, hogy valaki jegy nélkül utazik? De a kalauz hátát is fordít már nekünk, nem látta meg a pillangót, semmit sem lát, senki sem szállt föl, rendben van minden. Megy kifelé és én megkönnyebbülten lélekzek föl, nyugodtan utazhatunk tovább.

Bazel, át kell kerülni a francia oldalra, utlevélvizsgálat, vámvizsgálat. Utitársam nem mozdul. Nem jelentkezik sem az utlevélvizsgálatnál, sem a vámvizsgálatnál és most először gondolok arra, hogy ez a pillangó nem amolyan megbízható polgári pillangó, aki szőfoga dón beleilleszkedik a társadalmi rendbe, bizony valamj nincs rendben körülötte . . . Talán utlevéllel sincs, ahogy jegye nincs, talán tilos holmit csempész be egyik országból a másikba . . . mindenféle nyersanyagot vámmentesen . . . svájci himpot a francia virágoknak, vagy franciát a svájciaknak, mit tudom én? Mit tudom én, mi-féle szerzet, francia lepke, svájci

lepke? Csempész? Kém? Gonosztevő? Alig várom, hogy visszakerüljek kocsimba, alig várom, hogy újra lássam. Ha elrepült azóta . . .

Nem. Ott ül még mindig, meg lapulva, elrejtözve, mozdulatlanul, mintha nem is élne már. De amikor a vasut elindul, csakhamar felroppen, mintha csak erre várt volna, rászáll az ablakpárkányra, egy utolsó pillantást vet rám, azután kirepül a sötétségbe, az estbe, a csöndes francia mezők virág-kocsma felé. Kirepül, nagy lendülettel, diadalmasan, gunyosan, szélhámós csibész, meg sem köszöni, hogy nem jelentettem föl, el sem bucsuzik tőlem, cinkosától, az egyetlen valakitől, aki látta, milyen szemtelenül szökött át a jól őrzött határon. Kirepül, örökre eltűnik, szomorúan nézek utána az üres sötétségbe . . . hol van már a kis háláttan?

Ki volt? Francia lepke? Svájci lepke? Csempész? Kém? Titkos üzenetek postása? Boldog együgyű, aki nem tudja a törvényt? Lázadó, aki fittyet hány a rendeleteknek, szabályoknak, szokásoknak és jóerkölcsöknek? Jókendő ördög, aki áruhában lopózik az emberek közé, hogy balgaságukon mulasson? Vagy költő, aki magasan repül akkor is már, amikor csak virágról-virágra száll? Költő, aki egy ibolyaszál csuesaról úgy néz le a földre, mintha egy másik világból nézne le rá? Egy másik világból, ahonnan csak vakondtársnak látja ezt az elbizakodott, puffadt hólyagot és nem látja többé rajta azokat a halszárvonalakat, amelyek csak a térképesinálók és a vámhivatalnokok fantáziájában nyúlszögnek és állítólag országokat és embereket választanak el egymástól.

Kitelepítik a subotikai leánypolgárit

Kevés a hely a leánygimnázium számára

A subotikai leánygimnáziumot — mint ismeretes — hosszas tanácskozások után a polgári fiú-iskolában helyezték el olyképp, hogy a délelőtti folyamán a leánygimnázium és leánypolgári növendékei, délután pedig a fiúpolgári növendékei jártak előadásra. A polgári fiúiskola épületének úgy látszik az a sorsa, hogy ez pótoljon minden olyan épületet, ami nincs meg. Nem volt városháza, a polgári fiúiskola épületébe bedugták a városházát. Ha egy iskola hajléktalan marad, beteszik a polgári fiúiskola épületébe, amelyben egy időben az ott tartott esti kurzusok és tánciskola kívül három iskola is volt. Így került oda a leánygimnázium is. Ez a megoldás azonban nem bizonyult megfelelőnek és a leánygimnázium elhelyezése újabb probléma elé állította a városi tanácsot, valamint az iskolai hatóságokat.

A leánygimnázium igazgatósága kérvényt nyújtott be a városi tanácshoz, amellyel közli, hogy szeptemberre a leánygimnázium az eddigi hat helyett kilenc osztállyal nyílik meg. Kilenc osztály elhelyezésére pedig a fiúpolgári iskola az eddigi beosztással nem alkalmas, ennél fogva a leánygimnázium megfelelő helyiséget kér a városi tanácstól. A tanács már foglalkozott a leánygimnázium igazgatóságának kérvényével és úgy határozott, hogy a polgári fiúiskola épületéből a polgári leányiskolát kitelepíti és így délelőtti órákban az összes tantermek a leánygimnázium rendelkezésére állhatnak.

Ezzel azonban még nem oldották meg a kérdést, mert a polgári leányiskolának még nem tudtak hajlékot szerezni.

Az agrárreformminiszter kormánysegítséggel szánja a bánáti agrárszövetséget

Ideiglenesen a régi vezetőség intézi az ügyeket miniszteri kiküldött ellenőrzése alatt

Becsikerekről jelentik: A bánáti agrár-egyesületek szövetségének mult vasárnap viharos közgyűlését, amely — mint ismeretes — botrányos verekedésbe fulladt, a rendőrség oszlatta széjjel, mielőtt új igazgatóságot választottak volna. A közgyűlés a régi igazgatóságnak egyhangulag bizalmatlanságot szavazott, új igazgatóságot pedig nem választottak és így nincs fórum, amely az alapszabályok értelmében az ügyeket vezethetné. Emiatt a legkülönbözőbb verziók terjedtek el arról, hogy az agrárszövetség összeomlik. Híre járt annak is, hogy az agrárreform-miniszter kormánybiztost rendelt ki a szövetség élére. A Bácsme gyei Napló munkatársa ezekkel a híresztelésekkel szemben illetékes helyen a következő információt kapta:

Miután az agrárszövetség közgyűlését nem lehetett befejezni, sőt még a közgyűlési jegyzőkönyv sem készült el, az agrárreform-miniszter úgy határozott, hogy a szövetség ügyeit egyelőre a régi igazgatóság tartozik továbbvezetni, az igazgatóság működésének ellenőrzésére és felügyeletére azonban a miniszter kirendeit Popovics Mihajlo agrárreform-miniszteri osztályfőnököt, aki egyidejűleg a szövetség számadásainak felülvizsgálatát is végzi, de nincs kormánybiztos hatásköre.

A régi igazgatóság kötelessége az, hogy az ügyek likvidálása után azonnal hívjon össze újabb közgyűlést, amely előtti részletes jelentést kell tennie a szövetség ügyeinek rendezéséről. Ez a közgyűlés fogja azután az új igazgatóságot megválasztani.

Popovics Mihajlo agrárreform-miniszteri kiküldött véleménye szerint az

ügyek rendezése legfeljebb két hónap alatt befejezést nyer. A miniszter nem akarja, hogy a felülvizsgálat költségei a szövetséget terheljék, hanem ez alól a zajednicákat mentesíti és a kiküldötték

költségeit az agrárreform-minisztérium viseli. Hogy a folyó munkák végzése megkezdhető legyen, Popovics osztályfőnök az igazgatóságot április 9-ére igazgatósági ülésre hívta össze.

Franciaország nem köt baráti szerződést Romániával

A szerződés ellenkeznék a locarnói szellemmel

Párisból jelentik: A francia-román baráti szerződés terve meghiusult.

Románia tudvalevőleg mindenképpen arra törekedett, hogy Franciaországgal a francia-csehszlovák és a francia-lengyel szerződések mintájára baráti szö-

vetséget kössön. A román kormány terve azonban meghiusult, mert Briand miniszterelnök azzal az indoklással, hogy a szerződés ellenkeznék a locarnói egyezmények szellemével, kitért a francia-román baráti szerződés aláírása alól.

FAJVÉDŐK EGYMÁS KÖZT

Vukov Lukács botránya egy budapesti fajvédő-vacsorán

Budapestről jelentik: A fajvédők a napokban vacsorát rendeztek, amelynek középpontjában Vukov Lukács, volt subotikai újságíró, a már megszűnt „Föld” című hetilap volt felelős szerkesztője állt. A fajvédők Irányi-uccai klubjában volt a vacsora, amelyen több fajvédő képviselő, köztük Gömbös Gyula fajvédő-vezér is részt vett és asztalánál helyet foglalt öccse, Gömbös János, a „Magyar Falu” című lap kiadói hivatali tisztviselője is.

Ejfel felé, amikor már az elfogyasztott italoktól nagyon emelkedett volt a hangulat, Vukov Lukács, aki most a Szózat című fajvédőlap belső munkatársa, felemelkedett a helyéről és ittasan végigjárta a klub helyiségeit és hangos megjegyzéseket tett a vendégekre.

Eleinte nevettek Vukov csipkelődő megjegyzéseit, azonban a kedélyességnek nyomban végszakadt, amikor Vukov Gömbös Gyula asztalánál dülöngve megállt és a következőket mondotta a fajvédővezérnek:

— Ha olyan nagy ember, akkor rendezesebben fizethetné a szegény újságírókat!

A hangos megjegyzés annál nagyobb megrökönyödést keltett, mert Gömbös irányítja a Szózat-ot, amelynek Vukov most munkatársa és a lap az utóbbi időben tényleg súlyos anyagi nehézségekkel küzd. Gömbös öccse kérelmei kezdte Vukovot, hogy ne csináljon botrányt, hanem ha részeg, menjen haza. Vukov azonban továbbra is ott állt Gömbösök asztala előtt, mire Gömbös János karofogta, levitte a klub elnöki szobájába és ott lefektette a pamlagra, majd pokróccal akarta letakarni. Vukov azonban kapálózva tiltakozott a gondoskodás ellen és közben úgy arcarugta Gömbös öccsét, hogy annak felrepedt az ajka és az orra vére is megerdet.

Gömbös János erre türelmét veszve nekitemadt Vukovnak és agyba-főbe verte. A hangos kiáltásra berohantak az elnöki szoba ba a klub vendégei, akik szétválasztották a verekedő ellenfeleket és Vukovot két jőzanabb kollégája lakására szállította. A fajvédők egymás közötti verekedése alaposan elrontotta a vacsora hangulatát, az ottmaradtak pedig tovább alkoholba fullasztották keserűségüket.

Macsek az új kormány feladatairól

A horvát parasztpárt elnökének nyilatkozata a Bácsme gyei Napló részére

Zagrebból jelentik: Dr. Macsek Vladko, a horvát parasztpárt alelnöke, Kezman Lujó és Sibenik Sztanko képviselők társaságában a dalmáciai Senj községben népgyűlést tartott, amelyen mintegy ezer ember vett részt. Macsek beszédében magasztalta a királyt, aki mesze-látó, igazságos és bölcs uralkodó és belátta, hogy a horvátok ellen és a horvátok nélkül nem lehet kormányozni.

A gyűlés után a Bácsme gyei Napló munkatársa beszélgetést folytatott Macsek Vladkóval a kormányválsághoz fűződő politikai kérdésekről. Az első kérdés az volt, hogy az új kormányban milyen helyzete lesz a horvát parasztpártnak. Macsek a következőket válaszolta:

— A horvát parasztpárt nem fogja követelni a kormányban elfoglalt eddigi pozícióinak megerősítését, sem pedig tárcái számának gyarapítását, mert ez nem fontos. Mi megelégszünk az eddigi aránnyal. De a fontos az, hogy a többi tárcákat olyan miniszterekkel töltsék be, akik igazán és őszintén hajlandók a megegyezés politikáját végrehajtani. Fel-tétlenül követelni fogjuk, hogy a belügy-miniszteri székbe olyan ember kerüljön, aki véget vet a csendőrség önkényural-mának, azonnal végrehajtja a községi választásokat és tető alá hozza a köz-ségi és járási önkormányzatról szóló törvényeket. A pénzügyminiszternek olyan embernek kell lenni, aki takarékoságot visz keresztil az államélet minden vonalán. Nema hivatalsszolgákon és alacsonyrangú tisztviselőkön kell takarékoskodni, hanem azokon, akik három

ujjal adnak és teljes marokkal vesznek. Sor kerül természetesen a mult héten megszavazott költségvetés revíziójára is. Közoktatásügyi miniszter továbbra is Radics István marad.

— Igaz-e, hogy az új kormányban alelnöki állást is szándékoznak kreálni?
— Erről a kombinációról még nem hallottam — felelte Macsek — de ha sor kerülne erre, kétségtelenül Radics István foglalná el a kormányalelnöki széket s emellett megtartaná eddigi tárcáját is.

— A Radics-párti miniszterek felcserélik-e eddigi reszortjaikat?
— Azt hiszem, nem.

— Mely pártok vennének részt az új kormányban?

— Va'öszinüleg a horvát parasztpárt, a demokrata párt, a muzulmán párt, a szlovén néppárt és a radikális pártnak az a része, amely hajlandó elhagyni Pasicot.

— Hány ilyen radikális van?
— Ezt még nem lehet tudni.

— Milyen lesz a tárcák felosztása?

— A miniszteri tárcákat a kormányban résztvevő pártok képviselőinek számaránya szerint fogják felosztani, tekintetbe kell azonban venni, hogy rögtön meg fog szünni a törvényegységesítő és a vallásügyi minisztérium.

Az előbbi az igazságügyminisztériumba, az utóbbi a közoktatási misztériumba olvad be.

Szerdán Macsek folytatja agitációs utját a horvát tenger melléken.

A hadügyminiszter sajtópöre

Az egyik vádlott újságíró becsületsértésért elítélték

Beogradból jelentik: A beogradi törvénytészek hétfőn tárgyalta Trifunovics Dusán tábornok, hadügyminiszternek a Politicki Glasnik szerkesztői ellen indított sajtópörét. A rágalmazással vádolt hírlapírók, Nikolics Momir és Perics Grga védőinek előterjesztésére tanúként kihallgatták Tucakovic Milán és Mitrovics Zsivan tábornokokat, akik mindketten a vádolt újságírókra kedvező vallomást tettek.

Mitrovics tábornok elmondotta a bíróság előtt, hogy őt a legfelsőbb bíróság csak néhány héttel ezelőtt mentette föl jogerősen azok alól a vádak alól, amelyet Oszijeken emeltek ellene és így a Politicki Glasnik teljes joggal minősítette az oszijekai vádaskodást alaptalan hajszának.

Angelinovic Grga demokrata képviselő, aki Mitrovics tábornok ügyében a parlamentben interpellált, szintén a vádlottakra nézve kedvező vallomást tett. A perbeszéd után a bíróság a vádlottakat a rágalmazás vádjá alól felmentette, de Nikolics Momirt, aki a hadügyminiszter működését bomlasztónak és demagógnak mondotta, bűnösnek minősítette négy rendbeli becsületsértés vétségében és ezért egy hónapi elzárásra és kilencszáz dinár pénzbüntetésre ítélte.

Jön a Hudozsesztveni

Az orosz szintársulat áprilisban három estén vendégszerepel Szuboticsan

A Hudozsesztveni orosz szintársulat, mint minden évben, az idén is Szuboticára jön vendégszereplni. A Hudozsesztveniek közel fél évig tartó németországi turnéjuk után már megérkeztek Jugoszláviába s szerdán és csütörtökön a maribori Nemzeti Színházban lépnek fel. A művészegyüttesből azonban a társulat főerősége, Germanova asszony hiányzik. Germanova végleg megvált a szinpadtól és Párisban telepedett le, ahol irodalommal foglalkozik. Baksinov és Maszalityinov ugyancsak kiváltak a társaságból. Az előbbi ezidőszerepent Moszkvában tartózkodik, ahol a Goss-film részére egy történelmi darabban Rasputint alakítja, Maszalityinov pedig a szófiai Nemzeti Színház rendezője lett.

A szintársulat repertoárján van többek között Makszim Gorkij Ejjeli menedékhelye, Osztrovszki: A szegénység nem szégyen, Tolsztoj Élő halottja és Gogoly Házasság című drámája. A Hudozsesztveni szintársulat Mariborból Varazsdinba, Zagrébba, Ljubljánába, Novizadra, Szuboticára, innen Budapestre és után Beogradba fog menni. Beogradban május 5-ikén, 6-ikán és 7-ikén vendégszerepelnek az orosz művészek.

Munkatársunk felkereste dr. Evertovics Mátyás helyettes polgármestert, aki kijelentette, hogy a város vezetősége még nem kapott hivatalos értesítést a szintársulattól és még nem tudja, hogy mikor érkezik a Hudozsesztveni. A város vezetősége azonban mindent elkövet, hogy Szubotica lakossága ebben az évben is élvezhesse az orosz szintársulat művészies játékát.

A Hudozsesztveniek minden valószínűség szerint április 20. és 25-ike között fognak Szuboticára jönni, ahol három előadást fognak rendezni.

**Csokoládetojások
csokoládeenyulak**
legolcsóbban
RUFF cukorkaüzletben
kaphatók

Kvittek vagyunk...**Akik husvétkor fizetnek
akarácsonyi szurkálásért**

Szomborból jelentik: *Zsulyevics István* szombori gazda karácsonykor látogatóba ment a sógoraihoz, *Vukovics János* és *Vukovics György* szombori gazdálkodókhoz. Az ünnepi hangulatban folyt kedélyes összejövetel során *Zsulyevics* bicsekével összeszurkálta az egyik sógorát, *Vukovics Ivánt* s aztán nyugodtan hazament. Husvétkor a két *Vukovics* elhatározta, hogy visszaadja a vizitet minden járulékával együtt. Husvét hétfőjén beállított a két *Vukovics* *Zsulyevics* szállására. Ez mikor meglátta sógorait, rosszat sejtve elszaladt hazulról. A sógorok azonban utána vetették magukat, s mikor utolérték, *Vukovics György* földre teperte, *János* pedig előrántotta kését s hét helyen összeszurkálta, majd kijelentette:

— Most kvittek vagyunk... — s ezzel a két *Vukovics* fivér megfordult s nyugodtan hazaballagott.

Zsulyevics István sérülései életveszélyesek, úgyhogy a kórházba kellett szállítani. A szombori rendőrség a két késsel kvittelő rokont letartóztatta.

Markovics Vukasín II.**A Bécsben letartóztatott Markovics azt állítja, hogy csak névrokona a montenegrói bandavezérnek**

Bécsből jelentik: A bécsi rendőrség, mint ismeretes néhány héttel ezelőtt elfogta dr. *Markovics Vukasint* a hirhedt montenegrói orvosrablóvezért. *Markovics Vukasint* ugyanis a bécsi jugoszláv követség egyik tisztviselője az uccán felismerte. Jugoszlávia erre diplomáciai uton *Markovics Vukasín dr.* letartóztatását és kiadatását kérte. A bécsi rendőrség *Markovicsot* letartóztatta és a kiadási eljárást folyamatba tette, közben azonban váratlan fordulat történt.

A letartóztatott férfi ugyanis kijelentette, hogy nem azonos a körözött *Markovics Vukasinnal* és több Bécsben élő montenegról emingrásra hivatkozott, akik állítólag igazolni tudják, hogy ő csak névrokona a bandavezérnek. Ezzel szemben a jugoszláv követség szerint a személyazonosság kétségbevonhatatlan és *Markovics* legujabb trükkjével meg akarja téveszteni az osztrák hatóságokat. A bécsi rendőrség az ellentétes állítások következtében most a személyazonosság megállapításán fáradozik és addig *Markovics* mindenestire a bécsi törvényszéki fogház lakója marad.

A VITRIOL**Szerelmi dráma Beogradban**

Beogradból jelentik: Vitriolos szerelmi dráma játszódott le Beogradban kedden délelőtt.

Szekulics Jovanka beogradi urileánynak hosszabb ideje udvarolt egy *Jovanovics* Deján nevű fiatalember. A fiú házasságot ígért a leánynak, de *Szekulics Jovanka* nemrégiben megtudta, hogy *Jovanovics Deján* nem a menyasszonya. A leány értesült arról, hogy *Jovanovics* és menyasszonya hétfőn este a budapesti gyorsvonattal érkeznek Beogradba és a jegyepár szerdán tartja esküvőjét. *Szekulics Jovanka* hétfőn kiment az állomásra és amikor *Jovanovics* menyasszonyával megérkezett, a leány hozzájuk lépett, hogy felelősségre vonja a férfit. *Jovanovics* erőlyesen elutasította a leányt.

Kedden délelőtt az elhagyott leány elment *Jovanovicsék* lakására, ahol a férfi anyját találta. Miközben *Jovanka* sirva panaszkodott hűtlen szerelmese édesanyjának, a másik szobából kijött egy szép, fiatal leány. *Szekulics Jovanka* ekkor *retikülléből* egy íveget rántott elő és az abban levő vitriolt ráöntötte a leányra, akinek arcát és testét több he-

lyen összeégette a maró folyadék.

Szekulics Jovanka, aki *Jovanovics* Deján menyasszonya ellen akart merényletet elkövetni, most látta csak, hogy a férfi hugát, *Jovanovics Zorát*

öntötte le vitriollal. A merénylő leány, mikor a tévedést észrevette, ájultan esett össze.

A rendőrség a merénylő leány ellen megindította az eljárást.

**A druzok ellen eredményesen folyik
a francia offenzíva****Medssel el Serust elfoglalták a franciák**

Párisból jelentik: A druzok elleni offenzíva nagy méretekből indult meg és a francia főhadiszállás hivatalos jelentése szerint kedvezően alakul. Három francia hadoszlop vonult föl a Hormon-fensik déli részének megtisztítására és koncentrikus támadást intézett Medssel el Serus város ellen, amelyet a druzok várszerűleg építet-

tek ki, a negyedik francia hadoszlop pedig Haonen irányában megtévesztő hadművelettel lekötötte a druzok seregének zömét. Több óráig tartó elkeseredett harc után a *tuinyomó száma francia haderő elfoglalta Medssel el Serus városát*. A druzok a hegyekbe menekültek a francia csapatok elől.

Wilkins kapitányról semmi hír**Repülőgépe nem érkezett meg Point Barrowba — Az első
szép napon elindul Amundsen léghajója is**

Fairbanksból jelentik: Március 31-ikén reggel fél nyolc órakor indult el *Fairbanks-ból* az a repülőgép, amely *Wilkins* kapitányt vitte *Point Barrowba*, az Egyesült-Államok legészakibb pontjára. Innen kellett volna *Wilkins*nek megkezdnie expedícióját az Északi Sark felé.

Ugy tervezték, hogy a repülőgép hat óra alatt viszi el *Wilkins* kapitányt *Point Barrowba*. Az elindulás utáni két óra múlva *Wilkins* kapitány a magával vitt rádiókészülék segítségével hazazüzent *Fairbanksba*, hogy

minden jól megy és két óra alatt kétszáz mérföldet tettek meg.

Ez volt az utolsó tüzenele *Wilkins* kapitánynak. Április 2-ig, tehát harminchat órával a hat órásnak ígérkező utazás megkezdése után semmi újabb értesítés nem jött *Wilkins* sorsáról.

Talán csak a rádiókészülék romlott el, talán csak kisebb defektus érte a gépet vagy az időjárás volt kedvezőtlen és *Wilkins* kapitány

kénytelen volt leszállni *Point Barrows* előtt a hómezőkre. De

az is lehet, hogy baj érte, hogy lezuhan valahol és sohasé fogja megkezdhetni expedícióját.

Egyelőre hóviharak dühöngenek *Fairbanks* és *Point Barrow* között és senki sem tudja az elszánt amerikai kapitány és pilótája sorsát.

Római jelentés szerint a pápa hét-főn délelőtt külön kihallgatáson fogadta az *Amundsen* expedíció tagjait, akik a norvég követ vezetésével jelentek meg a Vatikánban. A pápa igen melegen érdeklődött az expedíció iránt, elmondotta, hogy tisztában van egy ilyen vállalkozás nagy nehézségeivel, hiszen egy időben maga is szenvedélyes turista volt. Kifejezte azt a reményét, hogy az expedíció jól fog sikerülni és végül megáldotta az expedíció tagjait.

Az expedícióhoz szükséges előkészületek már annyira előrehaladtak, hogy *Amundsen* hajója a *Norge* szerdán reggel már elindul Rómából. A *Norge* először Páris felé veszi útját.

„A leszerelési konferencia — komédia”**Csicserin az európai politika főproblémáiról**

Moszkvából jelentik: *Csicserin* külügyi népbiztos fogadta a külföldi sajtó képviselőit és kifejtette előttük a szovjetunió külpolitikájának irányelveit. Azt mondta többek közt, hogy a Népszövetség az első nagy teherpróbát nem bírta el és *Chamberlain* is képtelennek bizonyult a bonyodalmak elsimitására. Csodálkozik rajta — mondotta *Csicserin* — hogy egyes kormányok még mindig türelmetlenül várják a szovjetunió válaszát a Népszövetség főtitkári hivatalának meghívására, holott

a szovjetkormány ismétellen kijelentette, hogy nem megy el a leszerelési konferencia előkészítésére, ha azt Svájc területén tartják meg.

A szovjetunió szívesen kész minden olyan kezdeményezést felkarolni, amely a fegyverkezés terheit enyhítheti, de elvi álláspontjától nem tágit. Nem bízik a nagyhatalmak leszerelésének őszinteségében és

az egész konferenciát komédiának tartja. A Népszövetségről bebizonyosodott, hogy komoly politikai feladatok megoldására képtelen.

Az utolsó ülésszak a Népszövetséget

teljesen diszkreditálta és nagy kérdés, vajjon a helyzet szeptemberben jobb lesz-e, mint volt most márciusban.

Chamberlain szeretné magát Európa diktátorává vagy legalább is döntő bírójává feltölteni — folytatta *Csicserin* — mert titkos terve az, hogy egységes frontot teremtsen a szovjetunió ellen, azonban nem fog semmire sem menni vele, mert az egyes államok belső ellentéteit nem képes kiküszöbölni. Franciaországra nézve *Locarno* annyit jelent, hogy csak Anglia döntőbíráskodása mellett egyezhet meg Németországgal. Ez természetesen nem lehet inyére a szovjetunióknak, abban azonban téved *Briand*, ha azt hiszi, hogy Szovjetország ellenzi a német birodalom és Franciaország közeledését. Most, a genfi kudarc után, nyitva áll az út a megegyezésre Franciaország és Németország között. Megnyugtathatom *Briand-t* — jegyezte meg *Csicserin* — hogy a szovjetkormány a legmelegebb rokonszenvvel fogja üdvözölni, ha közvetlenül megegyezhetik Németországgal, mert ettől függ Európa békéje. *Csicserin* rámutatott azokra az eredményekre, amelyeket eddig elért a szovjetdiplomácia *Chamberlain* törekvései ellenére is.

NAPRÓL NAPRA**Lex Zwickau**

A német birodalmi gyűlés elé dr. *Boeter* képviselő azt a javaslatot terjesztette, hogy a gyógyíthatatlan testj, vagy lelki betegségben szenvedőket hatóságilag olyan mütétnak vessék alá, a mely lehetetlenné teszi, hogy ezeknek valaha is utódaik születhessenek.

Hiába, mégis csak civilizált korban élünk, ha ágyukkal és gránátokkal runtuk is egymásra. Az ókori görögök sokkal egyszerűbben likvidáltak a nyomorékaikat: felvitték a torpei sziklára és minden feltűnés nélkül legurították a mélységbe, ahonnan élve nem tért meg vissza senki. Lelei rokkantakat ők még nem ösmerték; se hisztériát, se bűnözési hajlamot és örökölni csak vagyont örököltek, nem vérbajt. Az a kétezer esztendő, amelynek távlatából nézünk most vissza rájuk, a felhöcirkálókkal együtt elhozta az emberiségnek a betegségek millió skáláját is. Ma senki se szárnyel el a többszörös rablógyilkoson és még ugye a bírón, aki felmentést ad neki. Azelőtt nemes indulatból ölte, vagy rablási vágyból. Ma beszámíthatatlansággal, vagy születési defektussal mentik a gyilkost. A vakság épp ugy születési-hiba, mint a bűnözési hajlam, vagy a zenei, irodalmi és üzleti rátermettség. Én muzsikusknak születtem és muzsikával keresem a kenyeremet. Senki se háborodik fel rajta. A tolvajban zseniális tulajdonságok rejtőznek a magántulajdon minként való eltulajdonítása iránt és elismerés helyett becsukják. Eddig legalább így volt. Az öreg betörő azért megvizsgáltott. És művészetének leszürt tapasztalatait, nagy szeretettel átcepegtette a fiába. Ám ha a Lex Zwickau életbe lép, a szegény tolvajnak nem szülhet gyermeket a felesége. A családnak ki kell pusztulnia, hogy a burzsujok biztonságban érezhessék magukat. Az öreg kasszaferó nem rugathatja téréin a drága csemetét, a minthogy a vak, süket, béna és nyomorék ember se gyönyörködhet utódaiban. Mit csinál tehát végső esetben az elszánt rabló? Lop magának egy gyermeket és adoptálja.

De szörnyű aggályaim vannak még a törvényt illetőleg. Mi történik abban az esetben, ha egészséges szülők beteg gyermeket hoznak a világra? Akkor visszakiüldik, hogy nem gilt az egész és az apát mütétnak vetik alá visszamenőleg? Vagy ha egy beteg ember, akit gyógyíthatatlannak konstatáltak le az orvosok és karhatalommal férfiatlanították és aztán egy év múlva makkegészségesre gyógyul és meg akar házasodni? És micsoda visszaélések történhetnek itt! A kapzsi örökösök egyszerűen kijelentik a többszörös milliomos egyetlen fiáról, hogy pirománikus és bár a boldogtalan ifjú soha gyújtót nem vett a kezébe, hatósági segédlettel mégis megfosztják az apai örököktől. Aztán vannak kedves, nyájás öregemberek, akiknek fiuk már rég legénysorba serdült, de mivel gyógyíthatatlan fültőmirigy-elzsírosodásban szenved, a vésztörvényszék nem engedélyezi a gyereket és szegény öreget, akik megöszültek a várakozásban és elepedtek a vágyakozásban, nem lehetnek soha nagyapók és nagyanyók. hogy a dedunokák-ról ne beszéljünk. A gyógyíthatatlan elmebaj nem bűn, aminthogy a szegénység sem szegyen. De elsősorban is dr. *Boeter*-t a törvényjavaslat heterjesztőjét kell sürgősen megvizsgálni és — ha lehet — kigyógykezelní. Ha pedig már nem segíthet rajta a modern orvostudomány, akkor elsőnek és utolsóinak őt kell alávetni a Lex Zwickaunak.

(—)

SAROLEA belga motorkerékpár
Lepkafar 2923
KRAUSZ KIRILÓS MŰSZAKI ÜZLET
Telefon: 325 NOVISAD Jevrejska ul. 18

HIREK

— A maribori püspököt boldoggá avatják. Mariborból jelelik: Karlin maribori püspök pástorlevelet adott ki, amelyben felszólítja az egyház papjait, hogy Slomsek néhai maribori püspök boldoggá avatására vonatkozó adatokat gyűjtsék össze.

— Kinevezés. Beogradból jelentik: A pénzügyminiszter Svirac Jovant, a novisadí pénzügyigazgatóság tisztviselőjét Somborba kataszteri ellenőrré nevezte ki.

— A helyei uradalom nyolcezer holdját felosztják Magyarországról optáltak között. Beogradból jelentik: A pénzügyminisztium tervet dolgozott ki a költségvetési függelék alapján a helyei uradalomból kihalított nyolcezer hold földnek felosztására vonatkozólag. A földet elsősorban a Magyarországról optált szerbek közt fogják felosztani, ezenkívül azonban más igényjogosultak is részesülnek a helyi földekből. A tervezet legközelebb a minisztertanács elé kerül jóváhagyás végett.

— Birói áthelyezés. Az igazságügyminiszter Ivanovic Péra kikindai törvényszéki bírót saját kérélmére a szombori törvényszékhez helyezte át.

— A szentái radikális-párt tisztújító közgyűlése. Szentáról jelentik: A szentái radikális-párt helyi szervezete hétfőn tisztújító közgyűlést tartott. Elnökké dr. Ludaics Milost választották, al-elnökök lettek: Branovaoski Lázár és Trivovianics Bózsó, titkárok: Nasztaszevics Csédó és Vujdinovic Andrija, pénztáros Manics Borivoj. Ezenkívül huszonöt tagu választmányt választottak.

— Április végén lesznek a novisadí kereskedelmi és iparkamarai választások. Novisadzról jelentik: A novisadí kereskedelmi és iparkamara vezetősége csütörtökön ülést tart, melyen a kamarai választások rendjét fogják megállapítani. A választásokat április végén, vagy május elején tartják meg.

— Katonai bevonulások. Becskerekről jelentik: Az autós-ezredhez beosztott 1905. évfolyambeli hadkötelesek utolsó csoportja április 20-ikán tartoznak bevonulni.

— Háromszoros ékszerlopás egy előkelő szemmeringi szállóban. Bécsből jelentik: A Semmering egyik előkelő szállójában a husvéti ünnepek forgalmát egy nemzetközi betörőbanda nagy ékszerlopásokra használta fel. A szállóban husvét vasárnap délután háromszoros ékszerlopás történt. Az ismeretlen tettesek először Eszterházy Antoinette grófnő szobájából vitték el százötven millió korona értékű ékszert. A grófnő távollétében délután öt és hat óra között alkuleszal hatoltak a szobába és a szekrényt feltörve, abból elvitték a grófnő valamennyi értékékszerét. Alig hogy ezt a lopást felfedezték, máris jelentkezett egy újabb károsult egy Kollar nevű budapesti nagykereskedő feleségének személyében, akinek szobájából egy briliánsokkal kirakott értékes karkötőóra tűnt el. A harmadik lopást Henning ezredes szobájában követték el, ahonnan ékszereteket és kilencezer silling készpénzt vitték el. A rendőrség erélyes nyomozást indított a betörők kézrekerítésére.

— Emberölésért másfél év. Novisadzról jelentik: Tomics Dimitrije kovili lakos még 1922. decemberében lezurta Popov Kuzmant, aki sérülésében belehalt. A novisadí törvényszék Tomicsot két évre ítélte. A felelbiteli bíróság a múlt évben a büntetést öt hónapra szállította le. A semmitőszék a tábla ítéletét megsemmisítette és Tomics büntetését egy év és hat hónapban állapította meg.

— Szembesítik Rába Dezsőt Bónis Arkangyal páterrel. Budapestről jelentik: A frankúgyben a francia megbízottak kedden egész délelőtt a legutóbbi kihallgatásokról felvett jegyzőkönyveket tanulmányozták. Ezeknek alapján szerdán újból Rába Dezsőt fogják kihallgatni, különösen Bónis Arkangyal páter szerepére vonatkozólag. A kihallgatás valószínűleg az egész napot igénybe veszi és este sor kerül Rába és Bónis Arkangyal szembesítésére.

— Három évre ítélte királysértő. Novisadzról jelentik: A novisadí törvényszék Kánya Tamás szvílojevói földművest királysértésért három évi főbüntetésre, hatóság megsértéséért pedig három havi mellékbüntetésre ítélte. A felelbiteli bíróság a főbüntetést hat hónapra, a mellékbüntetést egy hónapra szállította le. A főügyész semmiségi panaszt jelentett be és a semmitőszék megsemmisítvén az ítéletet, Kánya főbüntetését három évben, mellékbüntetését egy hónapban állapította meg.

— Sarlachos megbetegedések a szuboticaí ujoncok között. A szuboticaí városi tisztí főorvosi hivatal arról értesítették, hogy a szuboticaí ezredke-hez bevonult ujoncok között sarlachos megbetegedés fordult elő. A városi tisztí főorvosi hivatal intézkedésére vasárnap valamennyi ujoncot fertőtlenítték, két beteget kórházba utaltak és így remény van arra, hogy újabb megbetegedések nem fognak előfordulni.

— Titokzatos haláleset Zagrebban. Zagreből jelentik: A zagrebi rendőrséget egy titokzatos haláleset foglalkoztatja. Kedden délelőtt Jurisics-ucai lakásán halva találták Sram Mihály kereskedelmi ügynököt. A fején régi keletű seb volt. A rendőrség megállapította, hogy Sram a múlt hét péntekjén összeverekedett egy társasággal és a fején megsérült. A verekedés után részeg állapotban a rendőrségre került, ahonnan azonban másnap sérülésére való tekintettel hazaengedték. Valószínű, hogy a verekedés alkalmával kapott sérülésébe halt bele az egyedül lakó Sram.

— Felmondtak a Szózat munkatársainak. Budapestről jelentik: A „Szózat” című budapesti fajvédő lap tudvalevőleg néhány napja nem jelenik meg. Kedden a lap kiadóhivatala hat hónapi hatállyal bíró felmondó levelet küldött az összes munkatársaknak. A felmondást a súlyos gazdasági helyzettel indokolták és bejelentették, hogy az újságíróknak a felmondási idő alatt tanúsított magatartásától függ, hogy később igényt tarthatnak-e szolgálataikra.

— Pasics Radomir külföldre utazott. Beogradból jelentik: Pasics N. Radomir és felesége hétfőn este ügyvédje, dr. Lucsics társaságában a ljubljanaí gyorsvonattal elutazott Beogradból. Pasicsékát az állomásra többek között Polichroniades asszony, továbbá Valtis görög ügyvivő és a görög követ-ség katonai attaséja is kikísérték. Pasics Radomir hír szerint Korfu szigetére utazott, mert apósa ott meghalt.

— Kézrekerült leányrablók. Becskerekről jelentik: Staniszan Pája, Morarom Jura és Lajtics Milos legények három héttel ezelőtt elrabolták Zsivojin Danica maseváci leányt, akit Staniszan Senkeimben lakó anyjánál rejtettek el. A csendőrség vasárnap kinyomozta a leányrablókat és megindította ellenük az eljárást.

— Megtalálták a három hónap előtt eltűnt berlini operaénekesnő holttestét. Baselből jelentik: A három hónappal ezelőtt eltűnt Jurjevszkaja asszony holttestét megtalálták egy svájci szanatóriumnak a közelében levő hegyszakadékban. A berlini operaénekesnő ebben a szanatóriumban keresett annak idején üdülést és innen tűnt el. A holttesten nincs semmiféle olyan nyom, amelyből büntényre lehetne következtetni, úgy hogy megállapítható, hogy a színésznő öngyilkosságot követett el.

— Két évre ítélte betörő. Novisadzról jelentik: A belacrkvai törvényszék Barla Józsefet két évi börtönre ítélte, mert 1925. áprilisában betört Császár Józsefhez és onnan több ezer dinár értékű holmit vitt el. A novisadí felelbiteli bíróság az ítéletet helybenhagyta és a semmitőszék kedden jogerőre emelte.

— Biciklit lopott. Novisadzról jelentik: Pap András novisadí munkás kedd délelőtt beállított Sára András nevű ismerőséhez, akit arra kért, adja neki kölcsön biciklijét. Sára a kérést megtagadta, mire Pap felkapott az udvaron álló biciklire és elhajtott rajta. A rendőrség keresi a tolvajt.

— Fiuméből is megszökött a zagrebi dinárhamisító. Zagreből jelentik: A lapok értesítése szerint Zardi dinárhamisítót, aki megszökött a fegyházból, Fiumében elfogták, de mielőtt még átadták a törvényszéknek, kifurta a cellája falát és eltűnt a városból. A flumei rendőrség megállapítása szerini Pólába ment, ahol egyik kereskedő rokonától tízezer lírát kért kölcsön és azzal tovább utazott Trieszt felé.

— A szokohamisító Mészáros Gyulát kiutasították Szovjetorszag területéről. Moszkvából jelentik: A félhivatalos orosz sajtóiroda jelentése szerint a bakui turkológiai kongresszuson résztvevő Mészáros Gyula tanárt kiutasították a szívetumú egész területéről azzal az indokolással, hogy mint a szokohamisítás főtette nem kívánatos idegen.

— Megmérgezte magát a rendőrszobában. Szomborból jelentik: Sperarszki Mihályné Szenczi Mária 29 esztendőszuboticaí cseléd Szomborba jött szolgálatot keresni s megszállt a facér cseléd-herbergijében Bahoczki Etelnél. Aláást nem kapott, ellenben lakásadóijétől ellopot két gyűrűt s többrendbéli ruhát 4000 dinár értékben, amelyet átvitt Novivrbászra s ott értékesített. Szenczi Mária hétfőn visszaérkezett Szomborba. A vasutnál szolgálatot teljesítő rendőrfelismerte, letartóztatta s bekísérte a vasuti rendőrség őrszobájába. A tolvaj cseléd itt egy pár percre egyedül maradt, amit arra használt fel, hogy a magával hozott marógúg üveg tartalmát kiitta. Beszállították a szombori kórházba, ahol kedden meghalt.

— Iradalom a szuboticaí zsidótemplomban. Kedden délelőtt a zsidó husvét utolsó napján megtartott istentisztelet végfelé nagy riadalmat okozott a szuboticaí zsidótemplomban, hogy a templom közép-kupolájának vakolata nagy robajjal lehullott. A faltörmelések szerencsére a padsorok között a középhajó folyosójára zuhantak, ahol nem tartózkodott senki és így a pániktól eltekintve a bal eset nem okozott semmiféle komolyabb bajt.

— Királysértési pörök — felmentésel. Novisadzról jelentik: A novisadí törvényszék kedden több királysértési pört tárgyal és valamennyiben felmentő ítéletet hozott. Marjanovic B. földművest azzal az indokolással mentette fel a bíróság, hogy a sértő kijelentéseket erősen ittas állapotban tette meg. Binz Rozália szuboticaí háztartási alkalmazottat és Idrov-Jan Todor pancsevói földművest pedig azért, mert a vád nem igazolódott be.

— Elítelt gabonacsálók. Novisadzról jelentik: A novisadí semmitőszék kedden foglalkozott Hübér Egon, Galamber Géza kikindai ügynökök és Rottmann Marcel kikindai kereskedő ügyével. A két kikindai ügynököt és Rottmann Marcelt a kikindai törvényszék három-három havi, illetőleg egy havi fogházra ítélte, mert 1921-ben port hintettek a Fraunhofer Ferencnek eladott gabonába. Az ítéletet a novisadí felelbiteli bíróság jóváhagyta. A semmitőszék kedden a semmiségi panaszokat elutasítván, az ítéletet jogerőre emelte.

— Az általános szakszervezeti szövetség kongresszusa Zagrebban. Zagreből jelentik: Az általános szakszervezeti szövetség husvét két napján kongresszust tartott Zagrebban, melyen több mint nyolcvanöt delegátus vett részt. A kongresszuson Pavicsevics Luka beogradi munkás elnököt, akinek rövid megnyitó beszéde után Becker, a szövetség zagrebi titkára beszámolt a szövetség múlt évi működéséről és rámutatott arra, hogy a szövetség taglétszáma már hatezer főre emelkedett. A titkári jelentés után különböző határozati javaslatokat fogadtak el, többek között azt az indítványt, hogy a munkásszakszervezeti szövetség belép az amszterdami szakszervezeti internacionáléba. A kongresszus másnapján Fimmen és Smith, az amszterdami szakszervezeti internacionálé vezetői tartottak előadást a nemzetközi munkásmozgalom fejlődéséről.

— Felakasztotta magát. Vrsacról jelentik: Schenk Ferenc negyvennyolc éves vrsaci földbirtokos vasárnap lakásán felakasztotta magát. Tettét gyógyíthatatlan betegsége miatt követte el.

— A bácskai tűzoltó szövetség elnöke Sentán. Sentáról jelentik: A bácskai tűzoltó szövetség legutóbb tartott ülésén elhatározta, hogy a tűzoltó továbbképző tanfolyamot Sentán tartja meg a nyáron. Baics Svetislav vármegyei alispán, a tűzoltó szövetség elnöke vezetésével husvét vasárnapján a szövetség kiküldöttéi Sentán a sentai tűzoltó testület elnökségével értekezletet tartottak és ezen az értekezleten megállapították a tanfolyam idejét, helyét és kijelölték az előadókat. Az értekezlet után a vármegyei alispán és kísérete a tűzoltó testület műkedvelő gárdájának operette előadását, „A kék postakocsit” nézte végig és a hajnali vonattal tovább utazott Subotica felé.

— Házasság. Krajčević Gyula és Ver-tanik Jelka f. évi március 29-én Novisadon házasságot kötöttek. (Mindem külön értesítés helyett.)

Krajjevregi pezsgő a vezető márka

— Letartóztatott tolvaj. Novisadzról jelentik: A vasuti rendőrség kedden letartóztatta Kuzmics Milán bródi cipészsegédet, aki ellen lopás és betörés miatt a banialukai ügyészség körözőlevelet adott ki.

— Részleges munkaszünet. A görög-keletiek szerdán ünneplik Gyümölcsöltő boldogasszonyt. Az ünnep következtében az állami és városi hivatalokban csak 8—11-ig lesznek hivatalos órák.

— Eliegyzés. Gabrić Julkica urleány (Szubotica) és Mannhart Oszkár (Bačka-Topola) jegyesek.

— A beogradi Uprava Fondova külföldi kölcsöntárgyalásai. Beogradból jelentik: A beogradi Uprava Fondova, mint a Bács megyei Napló már jelentette, legutóbb tárgyalásokat folytatott egy svájci pénzcsoporttal ötmillió svájci frank felvételéről. A kölcsön perfektuálása azonban nem sikerült, mert a svájci pénzcsoport nagyon súlyos feltételekhez kötötte a kölcsön folyósítását. Most egy másik svájci pénzcsoporttól kapott ajánlatot az Uprava Fondova, ugyancsak ötmillió svájci frank folyósítására. A kölcsönt kizárólag építkezésre kellene fordítani és később a pénzcsoport esetleg újabb összeget folyósítana. A kölcsöntárgyalások legközelebb megindulnak.

RADIO készülékek 3-4-5 lán-pások, fejhallgatók stb. és az összes alkatrészek 2023
Krausz Miklós műszaki üzletében
Telefon: 325 Novisad Jevrejska u. 18.

— **Eltört a szomszédja kisfiának a karját.** Beeskerekről jelentik: Borosan Aleksza szállító már régóta haragban volt szomszédjával, Varga János sofförrel. Hétfő délután Borosan tizenkétéves Iliá nevű fia a Vargák háza előtt játszadozott. A sofför szidalmazni kezdte a gyermeket, majd megragadta és többszöri ütlegelés után a földhöz vágta. A szerencsétlen kisfiának eltört a karja. A rendőség a brutális soffört letartóztatta.

— **Felgyújtotta a házat, hogy megkaphassa a biztosítási összeget.** Kikindáról jelentik: Mirkony Rada kovácsmester házában az elmúlt éjjel tűz ütött ki. A tüzoltóknak csak nagy nehezen sikerült a tüzet lokalizálni. Drázsity rendőrkapitány a megindult vizsgálat során kihallgatta a kovácsmestert, aki bevallotta, hogy a házat ő gyújtotta fel, mert nem volt pénze és így akart a százezerdináros biztosítási összeghez jutni. A gyújtogató kovácsot letartóztatták és átkísérték az ügyészség fogházába.

— **Verekedés a kocsmában.** Szentáról jelentik: Hétfő délután több földműves mulatott a Polgári Vendéglő helyiségében. Közben bejött a vendéglőbe Csuvár Antun városi adóhivatali tisztviselő. A földművesek, akik már ekkor ittasak voltak, szitkokkal fogadták Csuvart, majd egy székkal úgy fejbe ütötték, hogy elborította a vér. Mentők szállították a kórházba, míg a verkedők ellen a rendőség megindította az eljárást.

— **Mükedvelő színész, hivatalos csaló.** Adáról jelentik: Az adai rendőség letartóztatta Kőszegi Pál Jenőt, a Székely Bertalan-féle adai malom könyvelőjét. Tajti Illés mázsálót és Bács Gábor molli lakost, akik hamis bonokkal, amelyekkel nemlétező gabonaszállítmányok után pénzt vettek fel, több mint százezer dinárral károsították meg a malmot. Kőszegi Pál Jenő, az adaiak dédelgetett bonvivánja összejátszott a mázsálóval, akivel együtt bonokat állítottak ki, amelyeket aztán Bács többnyire a tulajdonos távollétében beváltott a pénztárnál. A jól szervezett bűnszövetkezet már két éve működött, de csak most, a legutóbbi repriznél, amikor újabb hamis bont akartak beváltani, jöttek rá üzemlekre. A malomtulajdonos feljelentésére az adai rendőség hétfőn úgy a fő, mint a mellékszereplőket letartóztatta.

— **Szüblimátot ivott.** Sank Gyula huszonhét éves szuboticei lakos felesége ezeltől egy héttel Novisadrára utazott anyósa látogatására. A férj visszavártu feleségét, aki azonban nem érkezett meg. Előölti bánatában Sank hétfőn este Szegedi szőlők 203. sz. alatti lakásán szüblimátoldatot ivott. Beszállították a közkórházba.

— **Földműves iskolát kér Beeskerek.** Beeskerekről jelentik: A földművelési egyesületek és a bánáti földműves szövetezettek Alekszics Bogoljub polgármester, Valetin Grga főjegyző és több földbirtokos részvételével a kereskedelmi és iparkamara helyiségében vasárnap ülést tartottak, amelyen Jankovics Koszta kamarai elnök elnökölt. Szanojlovics Sándor, a kamara titkára egy földműves iskola felállításának szükségességéről beszélt. Hangsúlyozta, hogy a Bánát ötszázötvenezer lakosa közül negyyszázötvenezer földműveléssel foglalkozik és mivel egy földműves iskola működött a Bánátban, de az Romániához került, szükség van egy földműves-iskola létesítésére. Alekszics polgármester megígérte támogatását. Nikolic Bata földbirtokos és Niklos Szava a földműves szövetség igazgatója pedig szakszertően mutatott rá a terv megvalósításának módjára. Elhatározták, hogy Jankovics Koszta kamarai elnök és Alekszics Bogoljub polgármester leutazott Beogradba, hogy eljárjanak a földművelésiügyi miniszteriumban a cél érdekében.

— **Kilakoltatták saját házából a »Republika« szerkesztőségét.** Beogradból jelentik: A »Republika« című újság a várostól bérelt telken épített házat a Brankova ulica 7. szám alatt. A város időközben felmondta a telek bérletét és emiatt a lap szerkesztőségét hétfőn bírói ítélettel kilakoltatták a saját házából.

— **Feltűnéstkelő sikert ért el a zagrebi rádió-mintavásáron.** a Svéd Rádió Szalon, a világhírű Radio-Baluc cég készülőkeivel. Kijáratott tíz különféle típusú felvételkészüléket és eladott 67 komplett állomást, ami a legjobb jele a Jugoszláviai rádiószport örvendetes fellődésének.

— **Halálos autószerencsétlenség Sopronban.** Sopronból jelentik: Husvét vasárnapján a soproni Hakker-család autókirándulásra indult Szombathelyre. Visszafelé jövet az autó egy fának szelődött, a benzintartály felrobbant és a benülök kifordultak. Özvegy Müller Józsefné és Eislerné pozsonyi magánzónó szörnyethaltak. Hakker Lipótné, Hakker Sándor és a sofför súlyos sérüléseket szenvedtek.

— **Orvosi hír.** Dr. Hermann Károly orvos külföldi tanulmányutára utazott.

— **Bácska—Sand mérkőzésre** jegyek elvételben kaphatók Maričić és Janković könyvkereskedésben 10, 20 és 30 dinárért. 3070

— **Hallotta-e már,** hogy a Hudson-Essex kitűnő amerikai 6 hengeres autó képviselője Subotícán S. Ad. Engl cégnél van?

SZINHÁZ

A kék postaköcsi

Operett-bemutató Szentán

Szentáról jelentik: Husvét vasárnap este mutatták be a szentái tüzoltó-egyesület mükedvelői Szilágyi László és Buday Dénes romantikus, szépzenéjű operettjét: »A kék postaköcsi«-t. Az előadás kifogástalan volt és a szereplőket szakavatott kéz válogatta össze, ha néhány elismert ügyes mükedvelő hiányzott is a színpadról.

A szereplők közül a pálmát Kelemen Pálné vitte el. Teca fogadósné szerepében a vérbeli színésznő kvalitásait mutatta. Határozott táncutakészség, játéka is elsőrangú, éneke pedig dicséretére válna sok hivatásos operett-színésznőnek is. Meleg és gazdag skálájú hangja már az első percben lebilincselte a közönséget. Baloghné M. Sarolta (Gretchen grófkisasszony) iskolázott hangjával és temperamentumos játékával. Szegő Vilma (Camilla grófnő) természetes bájával, kellemesen csengő sopránjával váltak ki az együttesből.

A vendégművészek: Oszwald Baba, Burány Rózsa, Kovács Gizike, Pataky Erzsike, Reszler Márta játékkal, a táncosnők: Nagy Marcella, Reszler Ilonka, Braun Boris, Stern Aranka és a balletban szereplő Szécsényi Aranka, Odry Janka, Sztancsulov Darinka, Lalic Zagorka, Sztalics Mica ügyességükkel érdemelték meg a tapsot.

Benedek Albert (Rozmaring) kettős szerepében kitűnően játszott. Megjelenése, előkelő alakítása, természetes bari-tonja behízog. Guelmínó Béla, Homolya Antal, Krausz József, Zapletán Fábán, Wéber Károly, Sőregi Béla tréfáikkal állandó derűségeket keltettek, kicsiny szerepükből is igen jó alakítást csináltak.

Dr. Teleki István tüzoltófőparancsnok, az előadás megszervezője meg lehet elégedve mükedvelői gardájával: Fekete Géza biztos karmesteri pálcája, Bubola Ignác értékes rendező munkája, a Dal-és Zeneegylet muzsikája, a csépp kis Odry Maca művészi tánca, a mükedvelők kifogástalan összjátéka, a színháztermet zsúfolásig megtöltő halás publikum elismerő lelkesedése »A kék postaköcsi«-nak óriási sikert biztositott. Öt-hat

szentái előadás után elindul a postaköcsi a Bach-korszak romantikus, szerelmi-történetével, korhű jelmezeivel, egyszerű, munkától kérgesenyerű tüzoltóknak és a szentái társaság színe-javának kultúra-szerető rajongásával, elindul a vajdasági városokba és mindenünne diadallal fog visszatérni Szentára. V. L.

— **Husvétí mükedvelői előadások Szubotícán.** Husvét vasárnapján a szuboticei magyar mükedvelők a Juhászlegény szegény juhászlegény című mesejátékot, a Müpártolók Körének szláv csoportja a Vöröshajut s hétfőn este a magyar csoport a Primadonna című bohózatot adta elő szép sikerrel. Az előadások messze felülmutták a mükedvelő átlagot, ami főleg a fáradhatatlan Pietsch Ferencné érdeme. Az előadók közül rajta kívül fel kell említeni a szép megjelenésű Pukovics Mancit, az ötletes Koncz Dánielt és Szabó Marcit, a széphangu Kladek Károlyt, Bujdosó Lajost, Bán Gábit, aki mindkét darabban sikeresen debütált s meg kell dicsérni azokat, akik a kisebb szerepeket játszották, valamint a színpad művészi beállítását.

— **Kabaré-előadás Szent Flórián javára.** Páter Vazul vezetése alatt husvét vasárnapján a palicsei Abbázia-kávéházban kabaréelőadást rendeztek, amelynek tisztia jövedelmét a Szent Flórián-szobor alapja javára fordítják. A szereplők közül Vermes János, Brindza Rózsi, Wakszman Sári, Vermes Mihály, Vojnics Vili, Fehér Mária, Jancsó Böske, Gothmann Ilus, Klein Rózsi, Jancsó Károly, Jancsó Ferenc, Sefcsics Teréz, Sefcsics Irén, Majoros István, Sárevesics Juliska, Gonda István, Gyelmis István, Vukó István, Vad Józsi és Sumokovics Gusztá arattak nagy sikert. A kitűnő rendezésért Sefcsics Jucikát és Fuderer Lászlót illeti dícséret.

KÖZGAZDASÁG

— **Vajdasági Gazdasági Egyesület a Bácsme gyeyi Gazdasági Egyesületről**
— **A kormány támogatja a Gazdasági Egyesület kibővítésére irányuló akciót**

Veliki Beeskerekről jelentik: A Bácsme gyeyi Gazdasági Egyesület érdekes előterjesztéssel fordult a torontálme gyeyi alispánhoz. Az előterjesztés elmondja, hogy az ország mezőgazdasága súlyos helyzetbe került.

A mezőgazdaság helyzetén — mondja az előterjesztés — csak szövetezettel alapon lehetne segíteni. Ezt a legmagasabb állami körök is belátták és a Bácsme gyeyi Gazdasági Egyesület működésének elveit és irányát helyeslik, aminek a jele, hogy megalapították a szombori terménytőzsdét. Azonkívül alakuloban van a gabonatermelők szövetezete, a szövetezetti marhatermelő központ, a répatermelő szövetezete, egy műtrágyagyár, egy magnemesítő állomás és a mezőgazdasági hitelszövetkezet, amelyeknek működése lényegesen hozzájárul majd a mezőgazdaság kifejlődéséhez.

A Bácsme gyeyi Gazdasági Egyesület az egyetlen, amelyet ezekben a nehéz időkben sikerült megtartani a mezőgazdaság érdekeinek védelmére. Az a szándék merült fel, hogy ez az egyesület idővel átalakuljon mezőgazdasági kamarává, azért szükség van arra, hogy a Vajdaság egész mezőgazdasági tevékenységét a Bácsme gyeyi Gazdasági Egyesület kezében központosítsák. Az egyesület tehát azt javasolja, hogy a bánáti mezőgazdák is csatlakozzanak a Bácsme gyeyi Gazdasági Egyesülethez és a mennyiben ez megtörténik, az egyesület címét Vajdasági Gazdasági Egyesületre, később pedig Mezőgazdasági Kamarára változtatják át.

Az egyesület előterjesztése alapján Torontálme gyey alispánja felhívta a bánáti községeket és városokat, hogy inat-

kozzanak be alapító tagnak a Bácsme gyeyi Gazdasági Egyesülethez és hassanak oda, hogy a bánáti mezőgazdák minél nagyobb számban csatlakozzanak az egyesülethez.

Bánáti közigazgatási árlejtések

— **Szrpszki Itebej község előljárósága** április 17-ikén délelőtt 10 órakor a község-házán írásbeli árlejtést tart 400.000 darab téglá beszerzésére, amelyet a járdák javítására akarnak felhasználni. Az ajánlatok az árlejtési napjáig a község-házán nyujtandók be.

— **Kovin község előljárósága** április 11-ikén d. e. 10 órakor nyilvános árverést tart a régi község-házi épület eladására. **Ritisevo község előljárósága** április 20-án reggel 8 órakor nyilvános árlejtést tart a községi jegyző lakásának építésére. Előírányzott összeg 253.606 dinár.

— **Szárca község előljárósága** pályázatot hirdet egy új iskolaépület megépítésére. Az erre vonatkozó árlejtéseket a következő sorrendben tartja meg: április 20-ikán reggel 9 órakor nyilvános szóbeli árlejtés lesz az épületfa és a teőkonstrukció beszerzésére, április 20-ikán délelőtt 11 órakor az asztalos, lakatos-, festő- és üvegesmunkálatokra a szükséges anyagokkal együtt, április 20-án délelőtt 10 órakor a föld-, építész- és betonmunkálatokra anyag nélkül és április 20-ikán délelőtt feltizenkét órakor a bádogosmunkákra anyaggal együtt.

— **Csödök a noviszadi törvényszék területén.** Noviszadról jelentik: Petrovics Mátyás titeli kézműárkereskedő a noviszadi törvényszékhez kérvényt nyujtott be, amelyben kérte cége ellen a csődeljárás megnyitását. A cég passzívái 343.000, aktívái pedig 270.000 dinárt tesznek ki. — A noviszadi törvényszék a keddi nappal megindította a csődeljárást Watzelberg Mór bácskapalánki kereskedő ellen. Csődgondnok dr. Popovics Misa palánki ügyvéd. A bejelentés határideje 1926 május 23. A likvidációs tárgyalást július huszonharmadikán fogják megtartani.

— **Gyorsvonat a Beeskerek—szegedi vonalon.** A beeskereki kereskedelmi és iparkamara széleskörű akciót indított és egyben beadványt intézett a szuboticei állami vasutigazgatósághoz, hogy a Veliki-Beeskerek—Szegedi vasútvonalon a forgalom gyorsabb lebonyolítása érdekében minél előbb egy gyorsvonatot helyezzenek forgalomba. A beadvány részletesen megindokolja a gyorsvonat forgalombahelyezésének szükségességét és fontosságát. Hír szerint a közlekedésiügyi miniszterium teljesíteni fogja a kamara kérését.

DIANA

tejszeparator

legjobb svéd gyártmány és amellé olcsó.

Képviselet:

Konrath D. D.

Subotica, Pašićeva ul. 1. (Edénypiac) Telefon 623.

SPORT

Szuboticára akarják áthelyezni az atlétikai alszövetséget

Szerdán este nyolc órakor érkezők tartanak az egyesületek

A jugoszláviai atlétikai szövetség zagrēbi központja és a Beeskerekén székelő vojvodinai alszövetség között hosszabb idő óta ellentétek vannak, amelyek következtében a szövetség felüggesztette a beeskereki alszövetség működését. Az atlétikai szövetség elnöksége levelet intézett Horváczi Fábriánhoz, a Bácska intézőjéhez, aklhez azt a kérdést intézték, hogy volnának-e Szuboticán alkalmas emberek az atlétikai alszövetség ügyének vezetésére. Horváczi, mint a szubotici viszonyokkal ismerős sportembert főkérte a szövetség, hogy lépjen összeköttetésbe az illetékes fórumokkal és az alkalmas egyénekkél, hogy volna-e hajlandóság Szuboticán az atlétikai alszövetség átvételére.

Horváczi Fábrián ezután kéri fel a szubotici egyesületeket, hogy küldjék el képviselőiket szerdán este nyolc órakor a labdarugó alszövetség helyiségében ebben az ügyben tartandó értekezletre.

A SzAND kerékpárversenye

A Vrsovice—SAND-mérkőzés előtt és a mérkőzés félidejében kerékpárversenyt bonyolítottak le, amelyet nagy érdeklődéssel nézett a közönség. Ennek a szép sportnak sok lelkes híve van már Szuboticán, kár, hogy a rossz rendezés miatt a versenyek sokat veszítettek érdekességükből. Részletes eredmények:

Ötkilométeres kerékpárverseny (handicap): 1. Kopunovic (SAND), 2. Crnkovic (SAND), 3. Francer (SAND). Az előnyadó Schild az utolsó helyre szorult.

Ötkilométeres motorkerékpárverseny (handicap): 1. Engl (SAND) 500 méter hátrány, 2. Gálfi (Sport), 3. Szécsi (SAND).

Ezer méteres kerékpárverseny. Két előfutám után a döntőben: 1. Szaulics (Sport), 2. Francer (SAND).

Tíz kilométeres motorvezetéses kerékpárverseny: 1. Szaulics (vezető Gálfi, Sport), 2. Andriška (vezető Szécsi, SAND).

Botrányval végződött az FTC—MTK mérkőzés

Budapestről jelentik: A husvéti serlegmérkőzések fő attrakciója, a MTK—FTC mérkőzés csunya botrányval végződött. A ferencvárosiak vasárnap a második csapatukat állították ki az UTE erősen tartalékos legénysége ellen, hogy a másnapi MTK mérkőzésen pihent csapatot vehessék fel a küzdelmet a fáradt kék-fehér bajnokcsapat. Az első félidőben

a pihent FTC diktálta a tempót és az MTK csak elvétve jutott szóhoz a halisor hibájából, mely erősen lábában érezte a vasárnapi Slavia elleni játék fáradalmait. A ferencvárosi fölény azonban egyáltalán nem volt veszélyes, mert az FTC támadó-kvintett rapszodikus, rendszertelen offenzíváját még a mélyen formája alatt játszó MTK-védelem is könnyen parázolta.

A második félidőben az MTK felülkerekedett

és veszélyes ostromot indított az FTC-kapu ellen. A visszaesett zöld-fehérek durvaságokkal igyekeztek az MTK támadásait feltartani. Először Senkey J. majd Kleber esett áldozatul a vad ferencvárosi játéknak. A sorozatos faultok annyira felizgatták az MTK játékosokat, hogy

Braun a 30-ik percben a tulerélys Blumot hasbabozolta.

A népszerű zöld-fehér halfi inzultálására a pályán nagy tumultus támadt. A nézők

közül a játéktérre berohant Kiss Árpád rendőrtanácsos, az FTC tagja és rendőrökkel levezette a pályáról Nadlert, Molnárt és Kocsist, akik szerényen megkérdezték a túlhangos rendőrztisztól, hogy mit keres a pályán. Az izgatott hangulatban az MTK-játékosok az öltözőbe vonultak és a bíró felszólítására kijelentették, hogy ezek után nem hajlandók tovább játszani. A mérkőzésen történt botrányról az MLSZ is fog foglalkozni.

Incidens egy beeskereki mérkőzésen. Husvét hétfőjén kinos incidens történt Beeskerekén a Szlavia—Kadima mérkőzés után. Teichner, a Kadima intézője a meccs alatt sértő megjegyzést tett a mérkőzést vezető Tillingert bírónak. Tillingert ezért a meccs után inzultálta Teichnert. A botrány miatt Kemény Árpád, a Kadima alelnöke és Guszmán Tibor titkár lemondtak tisztségükről.

Az MTE nyerte a munkás mező futóbajnokságot. Szegedről jelentik: A munkás mező futóbajnokságot a budapesti MTE nyerte. Egyénileg Steiner Pál (MTE) nyerte 24 perc 17.6 mp. alatt. Az ifjúsági bajnok Huszár József (MTE) lett.

Obilics oldboj (Beeskerek)—Módosi AC 6:1 (2:1).

BÉCS:

Amateure—Sloven 3:2 (1:0). Serlegmérkőzés.

Hakoah—Rapid 4:3 (3:1). A Hakoah ezzel a győzelemmel megnyerte a husvéti serleget.

PRÁGA:

Viktoria Ziskov—Europa (Barcelona) 6:1 (3:1). A spanyolok nagy csalódást keltettek.

Sparta—Europa 9:0 (3:0). A spanyolokat játssza győzte le a tartalékos Sparta.

KINTORNA

Kohuné nagybeteg fcszik és a doktor, amikor reggel jön, megkérdi Kohutól:

- Megmondta neki, hogy már legfeljebb csak három napja van?
- Megmondtam.
- És kiméletesen mondta meg?
- Nagyon kiméletesen.
- Hogyan?
- Először egy nappal kezdtem.

A magánhivatalnok egynapi szabadságot kér a főnöktől.

- Minek az magának, Slemil ur?
- Holnap lesz az esküvöm és tetszik tudni, szeretnék jelen lenni.

Egy adósságokban uszó ügyvéd husvét előtt két nappal rohan a szabójához:

- Mondja mester, mikor lesz kész az az öltöny, amit husvétra rendeltem?
- Majd ha az előbbi ruha árát kitesztett fizetni.

Az ügyvéd dühbe jön:

- Addig én nem várhatok.

Róza, a ház már kissé öregedő leánya keservesen panaszkodik a szüleinek:

- Rémesek a férfiak. Mind azt kérdi: Gazdag-e, szép-e, okos-e?
- Örülj leányom — mondja a papa — hogy nem élünk az emberek közt, azok azt is kérdeznék: izlik-e?

Kohn hatvan éves és feleségül vesz egy husz éves leányt. Egyik ismerőse szemrehányást tesz neki:

- Hogy tehettél ilyesmit? Husz év múlva te nyolcvan éves leszel és a feleséged negyven éves.
- Igazad van — mondja Kohn — de ezen is lehet segíteni.
- Hogyan?
- Elvállok tőle és elveszek egy fiatalabbat.

Rádió-műsor

Szerdán, április 7-ikén

(A városok mellett szám a halláshosszt jelenti)

Bécs (531—582.5): D. u. 4.15: Koncert. 8: Bécsi-est, utána tánczene.

Milanó (320): D. u. 4.30: Jazz-band. 9: Koncert.

London (365): Este 7: Tánczene. 9: Szimfonikus zene. 10: Zenekari hangverseny.

Münster (410): D. u. 5: Koncert. 8: Tarka-est.

Prága (368): D. u. 4.30: Koncert. 8: Hangverseny.

Róma (425): D. u. 5: Jazz-band. 8.30: Koncert.

Budapest (560): D. e. 9.30, d. u. 12.30 és 3: Hírek. 4: Mesék. 5: Cigányzene. 6.30: Előadás. 7.30: Felolvasás. 8.30: Hangverseny. 10: Gramofon-zene.

Berlin (504—571—1300): Este 8.30: Tarka-est. 10.30: Tánczene.

Brünn (521): Este 7: Zenekari hangverseny. 8.10: Színházi előadás.

Ryvang (1160): Este 8.35: Zenekari hangverseny. 9.30: Kamara-zene.

Darenty (1600): Éjjel 12: Tánczene.

Csütörtökön, április 8-ikán

Bécs (531—582.5): D. e. 11 és d. u. 4.15: Koncert. 8.15: Kamara-kvartett. Beethoven-sonáták.

Milanó (320): D. u. 4.30: Jazz-band. 9: Előadás az operából.

Páris (333): Este 10: Koncert.

Prága (368): D. u. 4.30: Hangverseny. 8.02: Zenekari hangverseny.

Róma (425): D. u. 5.40: Jazz-zene. 8.30: Zenekari hangverseny. 9.30: Operaelőadás.

München (487.75): D. u. 4.30: Koncert. 7: »Don Giovanni« előadása.

Budapest (560): D. e. 9.30, d. u. 12.30 és 3: Hírek. 4.30: Felolvasás. 5: Szórakoztató zene. 6.30: Kosztolányi Dezső irodalmi előadása. 8.30: Hangverseny. 10: Kamarazene.

Berlin (504—571—1300): D. u. 4.30: Koncert. 9: Koncert. 10.30: Tánczene.

Brünn (521): D. u. 7: Cselló és zongora-játék. 8.10: Hangverseny.

Darenty (1600): Este 9: Szimfonikus hangverseny.

TÖZSDE

A dinár külföldi árfolyamai 1926. április 6.

Budapest deviza 1254.5—1259.5, valuta 1253—1259.5.

Prága deviza 59.50—60.—, valuta 59.25—59.75.

Berlin deviza 73.89—74.90 milliárd márka, valuta 7.34—7.38 milliárd márka.

Bécs deviza 1244—1248, valuta 1239—1245.

Trieszt deviza 43.70—43.90.

London deviza 276.

Zürich, ápr. 6. **Zárlat:** Beograd 9.135, Páris 1802, London 2523, Newyork 519, Brüsszel 1925, Milanó 2085, Amszterdam 208.10, Berlin 123.50, Bécs 73.225, Szófia 3.75, Prága 15.385, Varsó 64.5, Budapest 72.80, Bukarest 2.145.

Zagreb, ápr. 6. **Zárlat:** Páris 199—201, London 276.12—277.32, Newyork 56.70—57.—, Brüsszel 210—212, Trieszt 228.12—229.32, Berlin 1352.75—1356.75, Bécs 800.90—804.90, Prága 168.20—169.20, Budapest 0.0798—0.0802, Zürich 1093.55—1097.55.

Noviszadi terménytőzsde, ápr. 6. Buza: 1 vagon uzansz 285 dinár, 2 vagon bácskai uzansz 287.50 dinár. Zab: 1 vagon bácskai Beograd paritás 180 dinár. Tengeri: 3 vagon szerémi, India paritás 117.50 dinár, 3 vagon boszniai száritott Samac paritás 132.50 dinár, 1 és fél vagon bácskai IV. 120 dinár, 5 vagon bácskai, hajón IV. 122.50 dinár, 5 vagon sze-

rémi 118.50 dinár, 30 vagon banovci IV. dunai hajóval 130 dinár, 1 vagon szerémi 117.50 dinár, 1 vagon szerémi 120 dinár. Liszt: 1 vagon bácskai 8-as Posztumija par. 175 dinár, 2 vagon bácskai 0-os 245 dinár, 2 vagon bácskai 80 százalékos 357.50 dinár, 2 vagon 2-es szerémi 405 dinár, 1 vagon bácskai 7-es 200 dinár. Korpa: 1 vagon bácskai 175 dinár. Irányzat: buza ingadozó, tengeri szilárd.

Budapesti terménytőzsde, ápr. 6. A terménytőzsdén az irányzat nyitáskor szilárd, csak a tengeri lanyhább valamivel, minden határidőre 1/8—1/4 centtel.

A budapesti tőzsdén nyitáskor főként a tiszavidéki jobb minőségű buza iránt mutatkozik érdeklődés. A 77-es tiszavidéki buzát 397.500 koronával kínálják 392.500 koronás pénzájlanat van rá nyitáskor. Fehérmegyei buzát kötöttek a tőzsdéidő elején 390.000 koronájával budapesti paritásban. Hegyeshalomban 415—420.000 korona a tiszavidéki buza ára. Élénk érdeklődés mutatkozik a májusban szállítandó buza iránt is, amelyet 390.000 koronával ajánlanak.

Csikági gabonátőzsde, ápr. 5. Buza májusra 158, buza júliusra 135.75, buza szeptemberre 131.125. Tengeri májusra 71.25, tengeri júliusra 75, tengeri szeptemberre 77.25. Zab májusra 41, zab júliusra 41.5, zab szeptemberre 41.625. Roks májusra 87.125, rozs júliusra 88.625, rozs szeptemberre 89.

Newyorki gabonátőzsde, ápr. 5. Buza 186—182. Tengeri 83.5. Liszt 725—775. Az irányzat búzánál és rozsnál szilárd.

Megjelent!

BROADCASTING RADIO

legujabb árjegyzéke kész apparátusokról és alkatrészekről tetemesen **leszállított árakkal**

Alkatrészek nagyban és kicsinyben

Kérjen még ma árjegyzéket!

KONRATH D. D. SUBOTICA

Iroda és üzlet: Pašičeva ulica 1 Gyár: Save Tekelije ulica 79

Telefon 6-23

10701

KÉRJE ÖN IS

minden kereskedőnél az Ön által is ismert

Schmoll Pasta

A háboru utáni időkben Schmoll-Paszta a magas vámok miatt nem volt behozható, de most már Jugoszláviában készül

2129

NYILTTÉR.

Hirdetmény

A bačkogradištel izr. hitközségnél kántormetszői állás van üresedésben. Fizetési igényüket a pályázók ezen állás elnyerésére önjáróan irásban küldjék be Filiser Albert hitközségi elnök címére. Az állás május 1-én elfoglalható. 2882

A Felsőbácskai Vendéglősök Egyesületének tagjai értesítetnek, hogy egyesületünk ez év apr. hó 1-től a Zöldia-féle vendéglő udvarában levő helyiségben irodát nyitott. Miért is felkérünk a tagok, hogy bárminemű, a vendéglői ipart érdeklő ügyekben azonnali elintézés végett forduljanak az egyesület irodájába.

Hivatalos órák az ünnepnapok kivételével minden nap reggel 8 órától déli 12 óráig.

Elnökség.

Felhívás.

Rieger Imre hagyatékának hitelezői felhívják a venni szándékozók, hogy a 25 lánca ludasi föld szállással és a zombori uti Rieger féle sarokház a mellette levő házzal együtt birói árverésen a subotikai királyi járásbíróság földszint 22 szám alatti helyiségében, 1926. évi május hó 29-én d. e. 9 órakor a legtöbbet ígérőnek eladatik. Az érdeklődőknek dr. Vas Antal ügyvéd ad felvilágosítást. 2910

"NADA"

Kiházasító Segélyegyesület, Subotica, V. Preradovičeva ul. 11., alapszabályai jóváhagyva működését nemsokára megkezdi és tagokat korlátolt számban felvesz. 281

Az összes subotikai vendéglősök figyelmébe!

Mindazon kartársaink, kik a block-pausál havi fizetését meglebbezték és a felebbezés napjától nem fizették be a havi pausált és a felebbezésüket elutasították, mihez tartás végett forduljanak az egyesület irodájához.

Felsőbácskai Vendéglősök Egyesülete Elnöksége

Opštinsko Poglavarstvo Mol.

Br.: 1438-1926.

Oglas

Poglavarstvo opštine Mola ovim daje na znanje, da će na osnovu rešenja opštinskog predstavnštva br. 40/926 dana 10. aprila o. g. pre podne u 9 časova u opštinskoj kući predavati putem javne dražbe svojh 43 haj. i 799. kv. hv. zemlje iz zv. „Poštanske Zemlje“ na večito i to u parcelama od 5 lanaca (lanac 2200. kv. hv.) Isključna cena je po lanac 8.000 din.

Mol, 3. aprila 1926 god.

Jov. S. Gojković
beležnik

Milan Radivojčević
knez

Jól bevezetett és közismert cikk eladására a Vojvodinára magas jutalék ellenében reprezentáló

urakat

jó eladókat keresünk. Irásbeli ajánlatokat „Za-8209“ jelige alatt a Publicitas d. d. Zagreb, Gunduličeva II továbbít. 3035

NŐI BŐRKÉZITÁSKÁK

retikülök, harisnyák, keztyűk, csipkék, férfi- és nővéneműk legolcsóbb beszerzési forrása

RÖHRICH és KRACKER-cég
V.-Bečkerek, Aleksandrova ul. (Fehér ház)

Közhírré tesszük, hogy a felszámolás alatt álló Molvölgyi Obornycsai Keresztény Fogyasztási Szövetkezetnek folyó 1926. évi április hó 1-től kezdve senki ne hitelezzen, mert annak kiegyenlítését megtagadjuk.

Továbbá akinek a fenti cégtől bármi követelése van, folyó 1926. évi április 30-ig jelentse be, mert későbbi bejelentéseket nem fogadunk el.

Felszámoló bizottság

Értesítés.

Ezennel tudomásra hozom az érdekelteknek, hogy Stari Bečejen (Magyar u.) Károlyi Pál-féle üzletet megvettem és 8 napon belül akinek valamilyen követelése van a fentnevezettel, kérem jelentkezzen, mert tovább felelősséget nem vállalok.

Stari Bečeje, 1926 április 4.

Szerencsés Erzsébet

Kereskedőkhöz!

A rossz gazdasági viszonyok következtében értesítjük igen tisztelt vevőinket, hogy ez idő szerint **nem utaztatunk.** Ez okból utazónk Sugár Dezső ur céginktől megvált.

Kérjük tehát azon tisztelt vevődi vevőinket, kik eddig is bizalmunkkal cégünkkel megfizettek, **papír és papíráru szükségleteiket közvetlen hozzánk juttatni sziveskedjenek.** Szállítunk az alatti versenyképes árré

Havanna pergament sajtómagoló Dia. 10-75
Fehér I. a superior D. 9-... II. D. 8-...
Barna filament csomagoló (erős) 6-...
Újsgnyomó papír I a Dia. 7-...
Barna superior satinirt. 8-...

Irkák, füzetek, noteszek, szekrénypapírok a legolcsóbb. — Lemezek, dekli barna, szürke vagy fehér mindenvastagságban 4/75
Nagyobb vételnél külön engedmény. Kézpéruz vásárlásnál nagy rabatt. — Mintát és árajánlatot kívánatra küldünk.

Tisztelettel

Lipsitz i Lampel
Subotica. Telefon 604

Az előkelő Uriasszony!

ruhászükségeinek bevásárlási forrása

Bergman Arthur
Zagreb

Moravska 17. 3034

Jól bevezetett beográdi ügynökség

elvállalja bármelyszakma képviselőt Szerbiára. Irásbeli ajánlatokat „J.V. 40“ jelige alatt a Jugoslavensko Rudolf Mosse d. d. Beograd Terazije 25. továbbít. 3033

JOSIP PEIĆ

Trgovnačka Komisionalna Agentura, Subotica ideig. Vlaška ul. 8.
Eljár adó, katona hadikövények régi bankbetétek, honpolgársági és bármely engedély ügyekben. Vigzi az utelvelek tartozásokat. Mindenki bizalommal forduljon a fenti célhoz. 1516

Van szerencsém a u. é. közönséget értesíteni, hogy Nov sadon. Ž i ž značka ul. 30 sz. alatt órás és ékszerész üzletet nyitottam. Raktáron tartok a legnagyobb választékban: zsebórákat, ébresztőórákat, jeggyűrűket, ékszereket stb. it a a legolcsóbb árak mellett. **Órajavitatók mindenkinél olcsóbban!**

Zajonc Pál Novisad

Órás és ékszerész Zlatnozičeva ulica 30. 3039

Mázoló

csak elsőrangú munkára azonnal állandó munkára felyétetik. Ércfémzésben jártasak élőnyben.

BENCZEANTAL és FIA
műbutorgyára Vel. Bečkerek 3050

Kárpitós műhelyemet május 1-től

Sokolska ulica 7 sz. alól 16 szám alatti lakásomra helyezem át megfelelőbb helyiség és a magas házber miatt

Nagy Gyula
kárpitós

Szabásznő

elsőrangú munkára azonnal belépésre kerestetik. Élőnyben, aki már gyári üzemben is működött.

BECK JENŐ

szövött-kötöttáru gyárában, Pašičeva ulica 8. sz. 3049



Em. Fischer Zagreb

Jarišičeva ulica 6. Sudnička ulica 3. Legolcsóbban szállít kerékpárt, kerékpár alkatrészeket, varrógépeket, footballokat és technikai kellékeket — magánvevők részére is. Sportegyesületek mechanikusok és iparosok engedményt kapnak. Kérjen ingyen képes árjegyzéket. 1694



Alki pénzének, idejének és idegeinek nem ellensége, az **FORD és FORDSON ALKATRÉSZEKET NYERSOLAJ KARBURÁTOROKAT** csakis az SHS legnagyobb alkatrész raktárában szerzi le.

HOL? Figyeljen a címre! Földvári Béla Staribečeje

TELEFON 83 ahol minden alkatrészt azonnal és a legolcsóbb árban kap, akár telefon, akár távirattal, akár levélileg rendel meg. A legnagyobb és a legszortirozottabbaraktár az egész országban. Viszonteladókknak, garázsoknak és autotakszínak nagy engedmény. Kérjen ajánlatot még ma! Uj típusu személy- és teherautók. Nyersolaj Fordson traktorok állandóan raktáron!

ÖZVEGY

legszebb férfikorban, két nagyobb gyermekkel német anyanyelvű nagykereskedő, Jugoszlávia egyik nagy városában, saját házzal és vagyonnal, ezuton keres 35-42 éves rom. kath. vallásu hibátlan előéletű, megfelelő vagyonnal rendelkező élettársat. Ajánlatokat „433“ jelige alatt Weber hirdetési iroda Osijek I. Lončarska ul. 7 továbbít. 3037

Eladó motormalom

Petrijevčin Osijek mellett A malom kapacitása 50 q fehér és 40 q közönséges orlemény. Kedvező üzleti feltételek. Felvilágosításra szorgalmat. Domovinska Banka D. D. Osijek I. Županijska ul. 5. 3045

Művezetőt keres

vegyészeti gyár Pályázók, akik körülbelül 30 munkást foglalkoztató és megfelelő szerszámgépekkel felszerelt lakatos- és kovácsműhely vezetésében biztos jártassággal bírnak, valamint kazánok és kondenzált gépek rendbentartásában és kezelésében a szükséges gyakorlattal rendelkeznek, megfelelő és lehetőleg német nyelv ismerettel, adják be pályázatukat bizonyítványokkal felszerelve „Kémiai gyár“ jelige alatt a Bácsmegyei Napló kiadójába. 2939

Két éves nemes rózsafák cseréjében
Legszébb és legújabb fajok darabonként 20 dinárért kaphatók
GOEZER ANTAL
rózsaszpecialistánál Somborban
Kralja Petra 46.

Széna és muhar

Ápr. 5-én d. u. 2 órakor Apatinban a Windenmajer vendéglő udvarán 500 mm. egészséges, száraz préselt széna kg.-onként 50 para és muharszéna kg.-onként 80 para kiáltási árban esetleg kisebb tételekben szabad kézből elárvereztetik.

Dobozgyári áraitam a nyersanyag nagyarányu esése folytán mélyen leszállítottam.

FISCHER ERNŐ
grafikai műintézet Subotica 1983

Somborban

villatelep 283/a, az Amateur pályával szemben, teljesen új és modern 3 szoba, fürdőszoba és az összes mellékhelyiségek azonnal szabad kézből

eladó

Bővebbet Dr. Blazevac és dr. Oblath ügyvédi irodában Somborban. 3011

ÉRTESÍTÉS

Értesitem a n. é. közönséget, hogy a Litka Bioskop mellett **borpincét átvettem** és azt tovább fogom vezetni. Kaphatók a legfinomabb asztali borok kimérve

literenként 6 és 7 dinárért

Nagyban árengedménnyel. Zagrebi export és jellačić sörök angro árban kimérve. Szives pártfogást kér

KOVÁCS 2859

KÉKKŐ 99%

a legolcsóbban nagyban és kicsinyben
Sugár Manónál

Legolcsóbb bevásárlási forrás fűszer árukban
1 liter kitűnő siller bor D. 6.-
1 liter kitűnő fehér bor D. 8.-
1 liter finomított szesz D. 50.-
Rum és likőr eszenciák kaphatók

NOJCSEK GÉZA
fűszerkereskedő cégnél
SUBOTICA 1894



Utánzatoktól

óvaskodjunk

Valódi francia

LION NOIR CIPŐKRÉM

Főraktár:

Kaufmann Hermann bőrkereskedőnél
Subotica, új helyiség volt „Narod” kávéház helyén
Nagy raktár
mindennemű butor bőrökben

35

ÉVI BÉRLET UTÁN
a magas boltbér miatt üzletemet
APRILIS HÓNAPBAN az
ALEKSANDROVA ULICA 11. SZ.
(Halbrohr házba helyezem
miért is az összes raktáron levő árukat
beszerzési leszállított áron árusítom.)
SUGÁR BÉLA

Cipőszakma

Ügyes fióküzlet-vezetőt, jártas kirakatrendező
nagyobb bácskai városba keres részvénytársaság.
Ajánlatok az állampolgárság és fizetési igények
megjelölésével „szakértő és igyekvő” jelige alatt
a „Publicitas” oglasni zavod Zagreb, Gundulićeva
ulica 11. számra küldendőek.

D. KOEN MOSTAR KŐBÁNYA

(HERCEGOVINA)

AJÁNL:

nyers építőkövet és Issina fehér mészkövet

égetésre. — Franko bármely állomás, legolcsóbb áron

Tisztelettel van szerencsém értesíteni Sombor és környéke közönségét, hogy régi raktárunkat teljesen kiárusítottuk és a

tavaszi és nyári idényre üzletünket teljesen új áruval láttuk el.

Árubeszerzéssel több hónapot töltöttem el külföldön és sikerült a legdivatosabb és egyúttal a legolcsóbb árukat Franciaország, Németország, Csehszlovákia és Ausztria legnagyobb és legismertebb gyáraiból beszerezni.

Nem raktáron levő régi árut árusítok hanem olyan árut amelyet a külföldön már olcsó áron szereztem be.

Ugy a beográdi, mint a sombori üzletem állandóan raktáron tart és olcsó áron árusít:
gyapju és selyemszöveteket, női toilettekre, legfinomabb férfiszöveteket és mindennemű egyéb kézmű és divatárut

Saját érdekében cselekszik, ha vételkényszer nélkül felkeresi üzletemet, ahol a legnagyobb választékban talál mindennemű divatárut legizlésebb kivitelben és a legolcsóbb áron.

Teljes tisztelettel

SAVA KONJOVIĆ SOMBOR

kézmű és divatáru nagykereskedés

KORZÓ MOZI

Prologálva!
Egész héten a nagyszerű
ZIGANO
A kettős főszerepben
Harry Piel
Jön! Jön!

Aranyágy

Írta és rendezte **Charlie Chaplin**
Ebben a filmjében bebizonyította, hogy nála zsenialisabb rendező nem létezik.
Somborban a Nemzeti Mozdó játéza.

LIFKA MOZI

Egész hétre prologáltuk
Főhadnagy ur a feleségem
című filmperepettel, mely ötletességével még a Marica grófnőt is sokban felülmulja.
Zenéjét összeállította
Kálmán Imre
Rendes helyárak!
Kibővített zenekar!

Jön! Jön! Chaplin nagy filmje
AZ ARANYÁGY

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó 1 dinár, vastagbetűs és címző kétzeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 dinár.
Csak felbélyegzett jellegű leveleket továbbítunk.
Kérdéskódokhoz válaszolyag mellékelendő.

Borbélysegédet azonnali belépéssel felvesz **Pivarsik András** Subotica, Crnjevičeva ul. 10. 3022

Cukrászdába, büffébe egy ügyes és jó megjelöltéssel kiszolgálónő felvétetik. Fényképes ajánlatok a kiadóba kérem. 3042

Lakás és fizetéssel házmester-mindenes állás kerestetik. Cím a kiadóban. 3025

Nagy ház a városházától 100 lépéssnyire olcsón eladó és azonnal beköltözhető. Cím a kiadóban. 3052

ORVOSILAG

operált vagy amputált lábakra
ORTOPÉD CIPŐ
legszakszerűbben
KLEIN
cipésznél készült
Subotica, Pašičeva ul. 6.
Tanoncot fizetessel vagy ellátással felveszek

NARODNI BIOSKOP

1926. április 7.
Szombat

Hogyan kell férjet fogni
amerikai vígjáték
Főszereplő Agnes Ayres és Fatti mint alkoholista
Jön! Jön!

Aranyláz
filmjáték írta és rendezte, valamint a darab főszereplője
Charlie Chaplin
Nem tévesztendő össze az Aranyágy című és Cecil de Mille által rendezett filmmel.

HAZASSÁG

Magános, idősebb, vagyomos, ízt. kereskedő meg-nősülne. Ajánlatokat »Otthon« jellegre kiadóba kér. 2989

36 éves, jó állásban levő nyugdíjkepes özvegy-ember vagyok. Ezen a nem szokatlan uton keresem azon leány vagy özvegyasszony ismeret-ségét, aki két kis gyermekemnek jó ságos anyukája, magamnak pedig szerető feleségem lenne. Kimerítő, teljes címmel, fényképpel ellátott levelet dupla borítékban »Bánati tisztviselő« jelleg-vel a kiadóhivatal tovább-ít. Komolytalanok, közvetítők kíméljenek. 2645

Stabil vizsgázott gépész 10 évi gyakorlattal malom, téglagyár és villánykezelést és mindennemű javítások szakképzettségét bírja, állást keres. — Leveleket: Wolf trafik, Vel-Kikinda küldendők. 2978

Mérlegképes könyvelő, szerb—horvát, magyar levelező, április 15-ére állást keres, emegy vidékre is. Megkeresések »Teljesen önálló« jelleg-re a kiadóba kérem. 2996

Kocsiskok azonnalra felvétetnek Berger malomban. 3014

Üzletáthelyezés

miatt az összes raktáron levő bőrárakat május 1-ig **beszerzési áron kiárulom**
Henrik Schlager
speciális bőröndös és bőrár-üzlete, Subotica 2858
Új üzlet: **Leibach palota, Thurzó-féle helyiség**

VÉTEL-ELADÁS

120 hl. bácsalmási rizling bor eladó. Frankopanska ul. 25. Subotica. 2758

Más vállalat miatt ujonnan berendezett motor-malmomat szabad kézből eladom, mely 1 Langen & Wolf 60 HP motor 5 hengerekkel 14 réti sikszita, mind Luther-berendezés-ből áll. Közelebbi érdeklődéseket kérem Visinko Istvánhoz Valpovo, Slavonija. 3061

Eladó Molon a piachoz közel sarokház jó forgal-mu vegyeskereskedéssel. Esetleg berendezéssel. Udovicski Dragotin Mol, Bačka. 3047

Motorkerékpár 3 darab, különféle keveset használ-ított, jótányosan el-adók. Megtekinthetők Varga Ferenc mecha-nikusknál, Bezdán, Bačka. 3043

KÜLÖNFÉLE

Élővirág nagykertészet, Szegedi-ut, Cementipar mellett, olaszországi vírágai megérkeztek, ajánl: pálmákat, magas- és bo-kor-rózsákat, különféle szoba-növényeket, tenyő-ket minden nagyságban. Dracazsna, Judiviza, futónövények, szegély- és gombbúskusok, friss sze-desű gyümölcsfiákat, dupla fehér és lila orgonákat. Thuja, Compacta és Oc-identalist legolcsóbb napi árban, Konyhakerti és vi-rágmagvak kaphatók. 706

Rastädter-china-bora-vas-sal, kitinó izü, megbizha-tó, erősítő szer. 2825

Főtéren kiadó egy csinosan berendezett szoba házaspárnak vagy két nő részére. Cím a kiadó-ban. 3006

POMPADUR

kozmetikai szalon (Subo-tica, városházépület, tej-piac) arcápolás, manikür, női fodrászat, hajfestés Innetóval 30 perc alatt. Minden időben rádió-kon-cert. 1987

Megesi középiskolai tan-ár magántanfolyama Rá-kóczi-ut 73. Előkészít magánvizsgákra. 3059

Butorozott szoba kiadó. Trg Fra Ješe 5. Barátok templomával szem-ben. 3063

Két szép tiszta butoro-zott szoba Palicsón, eset-leg butor nélkül is, kony-ha-kamrával, alkalmas két ur vagy két hölgy-nek is, kiadó. Cím meg-tudható Kmetz füszer-üzletben vagy Osvár József lakáközvetítőnél. 3057

Egy vagy két butorozott szoba konyhával kiadó. I. Kumičičeva ul. 40. 3027

Péküzletem kiadó összes felszereléssel. Özvegy Stajó Beriszávné Senta. Zmaj Jovan Jovanoviča ulica 16. 3051

Két üzlethelyiség forgal-mas helyen kiadó. Ugyan-ott egy üvegezett szek-erény és puft eladó. Cím a kiadóban. 3024

Kiadók különbejáratu bu-torozott szobák, esetleg teljes ellátással. Palmo-tičeva ulica 79. 2392

Helyben, főtéren, legjobb helyen, más vállalkozás miatt eladó egy elsörendü berendezett üzlet, alkalm-as más szakmának is, némi áruval vagy anélkül, csakis komoly vevőket kérve. Cím a kiadóban. 2829

Eladó villa

Palicsón a tó partján 8 szoba mellékhelyiséggel, 6400 négyszögletes tel-lekkkel, külön kertész-lak üvegházzal, szép lu-gassal és hozzá építke-zési anyaggal, esetleg butorral kedvező fize-tési feltételekkel, azon-anl átvehető lakással.

Bővebbet:
FARAGÓ BÉLA
Subotica, Halpiac. 3011

Zsiros és boros HORDÓK

állandó raktára
KRIX LAJOS
géperőre berendezett ká-dárüzemében, Subotica, Mazuranevičeva ul. 19.

Fém- és kaucsukmunká-ban jártas **logtechnikust** keresek. Levéleli aján-latokat dr. Habram Já-nos orvos Sentára kér. 3053

Egészséges fiatal asz-szony, szoptatós dadá-nak ajánlkozik április tizenötödikére vagy május elsőjére. Ajánlatokat »Egészséges« jelleg-re sztarakanizsai postahivatalba kérek. 3040

Jóhából való izraelita leány ajánlkozik kísérő-nek »Abbáziába, esetleg más fűrődöhyre is el-menne. Cím a kiadóban. 3062

Előnyomdát

legújabb rajzokkal felszerelve
olcsón szállít
Bleier Márk
I. Jugosl. Előnyomda, Berendezési Gyára, SENTA

Régi arany és ezüst pénz-eket: aranyat, ezüstöt és brilliánt a legmagasabb árban vesz Kalnicker József órás Osijek I., Zu-panijeva ul. 22. 3058

Eladó 18-as magánjáró szívógázmotor, egy 6-os cséplőkészlet, egy motor-ala való magánjáró-szerkezet (kocsi). Gyuró Spivak, Laslovo. 3022

Házhelyek

kedvező fizetési feltételek mellett
eladók
Bővebbet
Matija Engler i Drug
fatelepen
VII., Miloš Obiličeva ul. 6.
(Vetró füszeres mellett)

Juhturó valódi zombori 10—15 kgos bődönben, 30 dinár ab Sombor, után-vétellel szállit Szudarszki Sombor, sajt nagykeres-kedő. 2384

Vendéglő, jóforgalmu bér-beadó. Bővebbet: Teleký Sentán, Kraljeviča Djordja ul. 13. 2941

LEVELEZÉS

Édenkert! Levél van a kiadóhivatalban. 3044

Két jóképü, 25 éves no-visadi fiu keresi két vig-kedélyü, szabadon gon-dolkodó fiatal leány is-meretségét, közös szo-razokozás céljából. Levelet »Tavaszi« jelleg-re Schmolka hirdetőjébe, Novisad, kérünk. 3041

Özvegyek kerestetnek Kula, Crvenka, Novi-Vrbas és Mali-Idjošra, odaváló lakosok. Sze-mélyes jelentkezés pen-tek vagy szombaton, Írás-beli ajánlatok Singer varrógépraktár Subotica, Hal-piac, intézendők. 3020

Egy idősebb ízt. intelli-gens urleány elmenne idősebb uriemberhez, ház-vezetőnőnek vagy na-gyobb gyermekekhez anya-helvettesnek, csak vi-dékre. Ajánlatokat »Hü-ségess« jelleg-re a kiadóba kér. 3021

GANZ-féle BENZIN, PETROLEUM, SZIVÓGÁZ

nyersolajmotorok
bánati kizárólagos képviselte és gyári lerakata
a „VOLTA“ R. T.-nál
VELIKI-BEČKEREK

FIATAL NŐ

azonnal elmenne
házvezetőnőnek
magános uriemberhez.

Megkeresés: **KARDOS** hirdetőirodához NOVISAD Vilibrovič trg. 7. telefon-szám 3—70. intézendők.

Uj üzletmegnyitás Subo-ticán Rudics-uccában, a gyümölcs-piacon, Elegáns térfi, női és gyermekruhák legolcsóbb bevásárlási forrása. Divatos férfiól-töny 575 dinár, férfiri-razlán divatos spriccell szövettől 600 és 700 din., covercoatból 700 és 1000 dinár, elegáns női tava-szi kabát 550 dinárért, covercoatból 750 dinár. Gyermekruha 250 dinár. Esőköpeny 265 din., ele-gáns szövettgummiköpeny 500 dinár. Gyermekeső-kabát 200 dinár. Vidékre utánvétellel. Meg nem fe-lelés esetén a pénzt visz-zaadom. Vigyázzon a Cimre! Földes Samu ru-haáruháza. 2429

Két üzlethelyiség forgal-mas helyen kiadó. Ugyan-ott egy üvegezett szek-erény és puft eladó. Cím a kiadóban. 3024

Kiadók különbejáratu bu-torozott szobák, esetleg teljes ellátással. Palmo-tičeva ulica 79. 2392

Helyben, főtéren, legjobb helyen, más vállalkozás miatt eladó egy elsörendü berendezett üzlet, alkalm-as más szakmának is, némi áruval vagy anélkül, csakis komoly vevőket kérve. Cím a kiadóban. 2829

Bort

vidékünkbeli nagyobb tétel homoki bort és pálinkát
vásárolok.
SCHWARCZ
Zentai-ut 17. 2003

Özvegyek kerestetnek Kula, Crvenka, Novi-Vrbas és Mali-Idjošra, odaváló lakosok. Sze-mélyes jelentkezés pen-tek vagy szombaton, Írás-beli ajánlatok Singer varrógépraktár Subotica, Hal-piac, intézendők. 3020

Egy idősebb ízt. intelli-gens urleány elmenne idősebb uriemberhez, ház-vezetőnőnek vagy na-gyobb gyermekekhez anya-helvettesnek, csak vi-dékre. Ajánlatokat »Hü-ségess« jelleg-re a kiadóba kér. 3021

nyersolajmotorok

a „VOLTA“ R. T.-nál
VELIKI-BEČKEREK

Uj üzletmegnyitás Subo-ticán Rudics-uccában, a gyümölcs-piacon, Elegáns térfi, női és gyermekruhák legolcsóbb bevásárlási forrása. Divatos férfiól-töny 575 dinár, férfiri-razlán divatos spriccell szövettől 600 és 700 din., covercoatból 700 és 1000 dinár, elegáns női tava-szi kabát 550 dinárért, covercoatból 750 dinár. Gyermekruha 250 dinár. Esőköpeny 265 din., ele-gáns szövettgummiköpeny 500 dinár. Gyermekeső-kabát 200 dinár. Vidékre utánvétellel. Meg nem fe-lelés esetén a pénzt visz-zaadom. Vigyázzon a Cimre! Földes Samu ru-haáruháza. 2429

KÖFARAGÓ

Géperőre berendezett uzom sajt készítőművész
SIREMLÉK
MÁRVÁNYLAPOK
ÉPÜLETMUNKÁK
PALATINUS
SUBOTICA
Raktár: I. Jelačićeva ul. 9.
Műhely: VI. Madjarstva ul.22.

Billárdasztal teljes felsze-reléssel, újonnan áthuzva, eladó. Döbre vendéglő, Bajmök. 2800

FOGLALKOZÁS

Izraelita leányt felvesz kéttagu családhoz cseléd-nek, ki a köser főzést vá-lalja. Glied Jakob fakeres-kedő. 2951

Deutsches Fräulein wird zu zwei Kindern gesucht. Adresse in der Administra-tion. 2959

Egy idősebb ízt. intelli-gens urleány elmenne idősebb uriemberhez, ház-vezetőnőnek vagy na-gyobb gyermekekhez anya-helvettesnek, csak vi-dékre. Ajánlatokat »Hü-ségess« jelleg-re a kiadóba kér. 3021

FÖLGYKERÉKTALP

prima minőség, szőraz, továbbá
AKACSA KÜLLŐ
elsörendü készítve nagyban és kicsinyben kapható
Samuilo Wolf fakereskedésében Novisad, Liman

Uj üzletmegnyitás Subo-ticán Rudics-uccában, a gyümölcs-piacon, Elegáns térfi, női és gyermekruhák legolcsóbb bevásárlási forrása. Divatos férfiól-töny 575 dinár, férfiri-razlán divatos spriccell szövettől 600 és 700 din., covercoatból 700 és 1000 dinár, elegáns női tava-szi kabát 550 dinárért, covercoatból 750 dinár. Gyermekruha 250 dinár. Esőköpeny 265 din., ele-gáns szövettgummiköpeny 500 dinár. Gyermekeső-kabát 200 dinár. Vidékre utánvétellel. Meg nem fe-lelés esetén a pénzt visz-zaadom. Vigyázzon a Cimre! Földes Samu ru-haáruháza. 2429

KÖFARAGÓ

Géperőre berendezett uzom sajt készítőművész
SIREMLÉK
MÁRVÁNYLAPOK
ÉPÜLETMUNKÁK
PALATINUS
SUBOTICA
Raktár: I. Jelačićeva ul. 9.
Műhely: VI. Madjarstva ul.22.

Billárdasztal teljes felsze-reléssel, újonnan áthuzva, eladó. Döbre vendéglő, Bajmök. 2800